
×åðåí áîð (Pinus nigra Arn.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â äîëíèÿ è ñðåäíèÿ ïîÿñ
400 äî 1500 m. í.â. Ðàñòå â Ïèðèí, Ñëàâÿíêà, Îñî-
ãîâñêà ïëàíèíà, Þæíèòå ñêëîíîâå íà Ðèëà, Çàïàäíèòå
è Öåíòðàëíè Ðîäîïè. Ñâåòëîëþáèâ, òîïëîëþáèâ è
ñóõîóñòîé÷èâ äúðâåñåí âèä, ïðåäïî÷èòàù þæíè è
ïðèïå÷íè ìåñòîðàñòåíèÿ, ïîíàñÿ äîáðå âèñîêè ëåòíè
è íèñêè çèìíè òåìïåðàòóðè, íåâçèñêàòåëåí êúì
áîãàòñòâîòî è âëàæíîñòòà íà ïî÷âàòà. Ðàñòå äîáðå
âúðõó ñèëèêàòíè, âàðîâèòè è íåäîðàçâèòè ïî÷âè. Ñ
ãîëÿìî ëåñîâúäñêî çíà÷åíèå çà ðåêîíñòðóêöèÿ íà
íèñêîñòúáëåíè è çàêåëåâÿëè íàñàæäåíèÿ, â ðàéîíè

ñ áåäíè ñóõè, ïëèòêè è âàðîâèòè ïî÷âè ñ íèñêà âúçäóøíà âëàæíîñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî äî 40 m. Êîðàòà å äúëáîêî íàïóêàíà òúìíî-êàôÿâà äî ñè-
âî-÷åðíà. Ìëàäèòå êëîíêè ñà ãîëè, ïúïêèòå ñà ñèëíî çàñìîëåíè. Èãëèöèòå, ñúáðàíè
ïî 2 â áðàõèáëàñò ñà äúëãè 8 - 12 cm, òúìíîçåëåíè è òâúðäè ñ æúëòåíèêàâî âðúõ÷å.
Øèøàðêèòå ñà äúëãè 4 - 8 cm ñ ëúñêàâà è æúëòî-êàôÿâà àïîôèçà, ïî÷òè ðîìáè÷íà.
Øèøàðêîâèòå ëþñïè îòâúí ñà ÷åðíî-êàôÿâè, à îòâúòðå ñâåòëî-êàôÿâè.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ìíîãî áîãàòà íà ñìîëà (3 - 20 %), ÿäðîâà, óìåðåíî òåæêà
(îáåìíî òåãëî 620 kg/m3) è ñðàâíèòåëíî íåòðàéíà íà îòêðèòî, íî èçäúðæà â çåìÿ è
âúâ âîäà, çàòîâà ñå óïîòðåáÿâà â ïîäçåìíîòî è âîäíî ñòðîèòåëñòâà. ×åðíèÿ áîð å íà-
øèÿ íàé-ñìîëîäîáèâåí âèä.

×åðíà ìóðà (Pinus heldrechii Christ.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â Áúëãàðèÿ å ðàçïðîñòðàíåíà ñàìî
â Ïèðèí è Ñëàâÿíêà - 1200 - 2000 m í.â. Èçèñêâà
ïî-âèñîêà àòìîñôåðíà âëàæíîñò, èçäúðæà äîáðå íà
íèñêè çèìíè òåìïåðàòóðè. Íå ïîíàñÿ âèñîêèòå ëåòíè
òåìïåðàòóðè è çàñóøàâàíèÿ, ñâåòëîëþáèâ, íåâçèñêà-
òåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ âèä. Ó íàñ ñå ñðåùà
èçêëþ÷èòåëíî âúðõó âàðîâèòè òåðåíè, ïîðàäè êîí-
êóðåíöèÿòà ñ äðóãè âèäîâå. Ìíîãî ïîäõîäÿù çà
çàëåñÿâàíå âúðõó âàðîâèòè è áåäíè ïî÷âè â ãîðíèÿ
ïëàíèíñêè ïîÿñ.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî, äî 30 m; êîðàòà äúëãî âðåìå îñòàâà ãëàäêà ñèâî- è
âèîëåòîâî-çåëåíà; ìëàäèòå êëîíêè ñà ñ åäðè èçïúêíàëè ñëåäè îò îïàäàëèòå èãëè;
ïúïêèòå íåçàñìîëåíè; èãëèöèòå ïî 2 â áðàõèáëàñò, ðàçïîëîæåíè ãúñòî â ãîðíàòà ÷àñò
íà êëîíêèòå, òúìíîçåëåíè, òâúðäè, äúëãè 6-11 cm, øèøàðêèòå 7-8 cm, ÿéöåâèäíè,
àïîôèçàòà èçïúêíàëà ìàòîâî-êàôÿâà, íàáðú÷êàíà, øèøàðêîâèòå ëþñïè îöâåòåíè
åäíàêâî îò äâåòå ñòðàíè.
Äúðâåñèíà: ßäðîâà, ñìîëèñòà, óìåðåíî òåæêà (îáåìíî òåãëî 690 kg/m3), õîìîãåííà,
ìíîãî çäðàâà è òðàéíà êàêòî íà îòêðèòî, òàêà è ïîä âîäà. Óïîòðåáÿâà ñå â ñòðîè-
òåëñòâîòî, äúðâîäåëñòâîòî, áú÷âàðñòâîòî è äð.
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Êëåê (Pinus mugo Turra)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Øèðîêî ðàçïðîñòðàíåí âúâ âèñî-
êîïëàíèíñêèÿ ïîÿñ íà Ðèëà è Ïèðèí, êúäåòî îáðàçóâà
òðóäíîïðîõîäèìè ñúîáùåñòâà ìåæäó 1400 äî 2300 m.
Ñâåòëîëþáèâ, èçäúðæëèâ íà åêñòðåìíèòå òåìïåðàòóð-
íè óñëîâèÿ íà òîçè ïîÿñ, íåâçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå
óñëîâèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Íèñêî äúðâî âèñîêî äî 10 m.
Ïúïêèòå ñà ñèëíî çàñìîëåíè. Èãëèöèòå ñà ãúñòî ðàçïî-
ëîæåíè, òúìíîçåëåíè, äúëãè 3-8 cm.

Øèøàðêèòå ñà òúìíî÷åðâåíî êàôÿâè, ÿéöåâèäíè äúëãè 2-6 cm, ñúñ ñèâî-êàôÿâî ïúï÷å,
çàîáèêîëåíî îò ñèâî÷åðåí ïðúñòåí.
Äúðâåñèíà: ßäðîâà, áîãàòà íà ñìîëà, ìíîãî òðàéíà óìåðåíî ëåêà (îáåìíî òåãëî 570
kg/m3). Ñìÿòà ñå çà åäíà îò íàé-òâúðäèòå è íàé-òðóäíîöåïèìè ñëåä òèñîâàòà äúðâåñèíà.
Ïðèëàãà ñå çà ïðîèçâîäñòâî íà ïàâåòà, äîáèâàíå íà âèñîêîêàëîðè÷íè ðåäóêöèîííè
âúãëèùà, â ñòðóãàðñòâîòî çà èçðàáîòâàíå íà íÿêîè äðåáíè, çäðàâè è òðàéíè ïðåäìåòè.

Áÿë áîð (Pinus silvestris L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Èìà îáøèðåí àðåàë, îáõâàùàù
Ðèëà, Ïèðèí, Çàïàäíèòå è Ñðåäíèòå Ðîäîïè, Öåíòðàëíà
Ñòàðà ïëàíèíà, Âèòîøà, Îñîãîâî, Ïëàíà è Ëîçåí
ïëàíèíà îò 800 - 1000 äî 1800 - 2200 m í.â. Èçäúðæà
ïî-âèñîêèòå òåìïåðàòóðíè àìïëèòóäè, íå å âçèñ-
êàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ, íî èçèñêâà ïî-âèñîêà
àòìîñôåðíà âëàæíîñò. Èçïîëçóâà ñå çà çàëåñÿâàíå
íà áåäíè è åðîçèðàíè òåðåíè â ïëàíèíèòå íà þæíè è
ïðèïå÷íè èçëîæåíèÿ.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî, äîñòèãàùî äî 30-40 m âèñî÷èíà è 1 m äèàìåòúð. Êîðàòà
â ãîðíàòà ÷àñò íà ñòúáëîòî å æúëòåíèêàâî-êàôÿâà îòäåëÿ ñå íà öèïåñòè ëþñïè, à â
äîëíàòà ÷àñò òúìíîñèâà è äúëáîêî íàïóêàíà. Èãëèöèòå ñà ñúáðàíè ïî 2 â áðàõèáëàñòèòå,
ñèâî-çåëåíè, 4-7 ñì, óñóêàíè îêîëî îñòà ñè è ëåêî çàêðèâåíè. Øèøàðêèòå ñà
ÿéöåâèäíî-êîíóñîâèäíè ñ äúëæèíà 5-7 cm. Àïîôèçàòà å ïëîñêà èëè ïèðàìèäàëíî
èçïúêíàëà, ïúï÷åòî å ðàçïîëîæåíî â ñðåäàòà íà àïîôèçàòà, ñâåòëîêàôÿâî.
Äúðâåñèíà: Âèñîêîêà÷åñòâåíà, ÿäðîâà, ñìîëèñòà, ìåêà, óìåðåíî ëåêà (îáåìíî òåãëî
530 kg/m3), äúðâåñèíàòà íà áåëèÿ áîð ñå îáðàáîòâà ëåñíî è èìà øèðîêî è
ðàçíîîáðàçíî ïðèëîæåíèå â ñòðîèòåëñòâîòî, ìåáåëíîòî ïðîèçâîäñòâî, êîðàáî - è
ñàìîëåòîñòðîåíåòî è äð.
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Áÿëà ìóðà (Pinus peuce Gris.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â Ðèëà, Ïèðèí, Çàïàäíè-
òå è Ñðåäíèòå Ðîäîïè, Öåíòðàëíà Ñòàðà ïëàíèíà,
Ñëàâÿíêà è Âèòîøà îò 1400 äî 2200 m, áàëêàíñêè
åíäåìèò. Ïðèâúðçàíà å êúì ïî-âëàæíèÿ è ñòóäåí ïëà-
íèíñêè êëèìàò. Ðàñòå íà äúëáîêè, ðîõêàâè, êàìåíèñòè
òåðåíè ñúñ ñèëèêàòíà èëè âàðîâèêîâà îñíîâà. Ñâåò-
ëîëþáèâ, ñòóäîóñòîé÷èâ è ñðåäíî âçèñêàòåëåí êúì
ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ âèä. Èìà ãîëÿìî çíà÷åíèå çà îïîë-
çîòâîðÿâàíå íà ìíîãî âèñîêî-ïëàíèíñêè òåðåíè, à
íàñàæäåíèÿòà è èìàò íåîöåíèìî ïî÷âîçàùèòíî è âî-
äîîõðàííî çíà÷åíèå.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî, äî 35 m. Êîðàòà â íà÷àëîòî å ãëàäêà, çåëåíèêàâî-âèî-
ëåòîâà, à ñëåä òîâà ñå íàïóêâà íà ïëî÷êè è ñòàâà ñèâî-êàôÿâà. Ìëàäèòå êëîíêè ñà
äåáåëè, ãîëè è ñèâè. Èãëèöèòå ñà ïî 5 â áðàõèáëàñò, äúëãè 5 -7 cm òå ñà ñèâî-çåëåíè,
ìåêè è íåæíè. Øèøàðêèòå ñà äúëãè 8-15 cm. Àïîôèçàòà å æúëòî-êàôÿâà, ñ ïúï÷å ðàç-
ïîëîæåíî íà âúðõà. Ëþñïèòå íà çðåëèòå øèøàðêè ñà èçêîðóáåíè êúì âúðõà.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà íà áÿëàòà ìóðà å äîáðîêà÷åñòâåíà, ÿäðîâà è ñìîëèñòà, ìåêà,
ëåêà (îáåìíî òåãëî 430 kg/m3), òðàéíà è æèëàâà. Óïîòðåáÿâà ñå â ñòðîèòåëñòâîòî,
ìåáåëíîòî ïðîèçâîäñòâî, áú÷âàðñòâîòî è äðóãè.

Îáèêíîâåíà åëà (Abies alba Mill.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â ïî÷òè âñè÷êè ïëàíèíè
Ðèëà, Ïèðèí, Çàïàäíèòå è Ñðåäíèòå Ðîäîïè, Ñòàðà
ïëàíèíà, Ñðåäíà ãîðà, Âèòîøà, Îñîãîâî, Ñëàâÿíêà è
Áåëàñèöà. Íàé-÷åñòî ñå ñðåùà â ñðåäíèÿ ïîÿñ ìåæäó
1200 -1400 m. Ðàçïðîñòðàíåíèåòî íà åëàòà å ñâúð-
çàíî ñ ïî-óìåðåíè òåìïåðàòóðè, ïî-âëàæåí êëèìàò
è îñîáåíî ñ ïî-âèñîêà è ïîñòîÿííà àòìîñôåðíà
âëàæíîñò. Õàðàêòåðíî çà íåÿ å ãîëÿìàòà è ÷óâñòâè-
òåëíîñò êúì òåìïåðàòóðíè ïðîìåíè. Â ìëàäà âúçðàñò
ñèëíî ñåíêîèçäúðæëèâà. Âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå
óñëîâèÿ âèä. Íàé-äîáðå ðàñòå íà ïîñòîÿííî âëàæíè,

äúëáîêè è áîãàòè ïî÷âè, êîèòî ñà áåäíè íà âàðîâèê. Òâúðäå ÷óâñòâèòåëíà êúì äèìà è
âðåäíèòå ãàçîâå âúâ âúçäóõà.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî äîñòèãàùî äî 65 m. Îòíà÷àëî êîðàòà å ãëàäêà, ñèâà è áî-
ãàòà íà ñìîëà, ïî-êúñíî ñå íàïóêâà íà ìàëêè ëþñïè ñ íåïðàâèëíà ôîðìà è å òúìíî-
ñèâà äî ÷åðâåíî-êàôÿâà.
Ìëàäèòå êëîíêè ñà êîñìàòè ñ ðúæäèâè âëàñèíêè. Ïúïêèòå ñà íàçàñìîëåíè. Èãëèöèòå,
äúëãè 2-3 cm ñà ðàçïîëîæåíè äâóðåäíî, íà âúðõà çàîáëåíè, à ïîíÿêîãà è âðÿçàíè, îò-
äîëó èìàò äâå óñïîðåäíè áåëè ëèíèè. Øèøàðêèòå ñà öèëèíäðè÷íè, äúëãè 10-16 cm è
ñëåä óçðÿâàíå ñå ðàçïàäàò. Ñåìåííèòå ëþñïè ñà ñ øèðîêîòðèúãúëíà ôîðìà è ãëàäúê
ðúá, à ïîêðèâíèòå ëþñïè ñà ëàíöåòíî óäúëæåíè ñúñ ñòúð÷àù è èçâèò íàãîðå ðúá.
Äúðâåñèíà: Óçðÿëîäúðâåñèíåí âèä ñ ëåêà (îáåìíî òåãëî 440 kg/m3), ìåêà è áåç ñìîëíè
êàíàëè. Íà îòêðèòî çàãíèâà áúðçî. Èçïîëçóâà ñå â ñòðîèòåëñòâîòî, ìåáåëíîòî, öåëó-
ëîçíîòî è àìáàëàæíîòî ïðîèçâîäñòâî.
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Çåëåíà äóãëàñêà åëà (Pseudotsuda douglasii Vir.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðàçïðîñòðàíåíà å â çàïàäíàòà
÷àñò íà Ñúåäèíåíèòå àìåðèêàíñêè ùàòè, äîáèëà å
øèðîêî ðàçïðîñòðàíåíèå è â Åâðîïà. Â ïëàíèíñêèòå
îáëàñòè äîñòèãà äî 2600 m í.â..
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äîñòèãà äî 60-100 m âèñî÷èíà.
Êîðàòà  å ñúñ ñèâîêàôÿâ  öâÿò è å ñðàâíèòåíî äåáåëà.
Â íà÷àëîòî  å ãëàäêà, à ïî-êúñíî ïëî÷êîâèäíî íàïó-
êàíà. Ìàäèòå êëîíêè ñà  ñâåòëî-îðàíæåâè, â ïî-êúñíà
âúçðàñò ñòàâàò ÷åðåíèêàâî-êàôÿâè, à ïîâúðõíîñòòà
èì å ãëàäêà è ïîêðèòà ñ ãðàïàâè âëàñèíêè.

Èãëèöèòå ñà äúëãè 18-20 mm, ëèíåéíè â îñíîâàòà, à âúðõúò èì å òúï èëè ïî÷òè òúï, îò-
ãîðå ñà òúìíîçåëåíè, ñ ïî äâå áåëåçíèêàâè ëèíèè îòäîëó. Â ìëàäî ñúñòîÿíèå øèøàð-
êèòå ñà òúìíî÷åðâåíè íà öâÿò.
Øèøàðêîâèòå ëþñïè èìàò øèðîêà òðèúãúëíî âåòðèëîâèäíà ôîðìà.Ñåìåòî å çàîáëåíî,
òðèðúáåñòî, äúëãî îêîëî 7 mm, îòãîðå ÷åðâåíèêàâîêàâÿâî, à îò äîëó áåëåçíèêàâî.
Äúðâåñèíà: Ìåêà, ëåêà ñèëíî ñìîëèñòà. Íàìèðà ïðèëîæåíèå â ìåáåëíîòî ïðîèç-
âîäñòâî è ñòðîèòåëñòâîòî.

Îáèêíîâåí ñìúð÷ (Picea abies (L.) Karst)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Øèðîêîðàçïðîñòðàíåí â ãîðíèÿ
ïîÿñ íà ãîðèòå 1400 äî 2200 m í.â. Ó íàñ ñå ñðåùà
â Ðèëà, Ïèðèí, Çàïàäíèòå è Ñðåäíèòå Ðîäîïè, Çà-
ïàäíà è Öåíòðàëíà Ñòàðà ïëàíèíà, Âèòîøà, Îñîãîâî
è Ñëàâÿíêà. Ñåíêîèçäúðæëèâ, èçèñêâà ïîñòîÿííà
âèñîêà âúçäóøíà âëàæíîñò è áîãàòè è óìåðåíî âëàæ-
íè ïî÷âè, óñòîé÷èâ íà çèìíè ñòóäîâå, ïîíàñÿ ñðàâ-
íèòåëíî äîáðå âàðîâèêà â ïî÷âàòà.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî äî 50 m. Êîðàòà îòíà÷àëî
å ãëàäêà è ñèâî-çåëåíà, à ïî-êúñíî ïëî÷êîâèäíî
íàïóêàíà è ÷åðâåíèêàâî - èëè òúìíî-ñèâà.

Êëîíêèòå ñà ñ ïîäóòèíè (âúçãëàâíè÷êè), âúðõó êîèòî ñà ðàçïîëîæåíè èãëèöèòå. Èãëèöèòå
ñà äúëãè 15-35 mm, ÷åòèðèðúáåñòè ñ îñòúð âðúõ, ðàäèàëíî ðàçïîëîæåíè, ïî-ðÿäêî
äâóñòðàííî. Øèøàðêèòå ñà 10-15 cm, öèëèíäðè÷íè. Ñåìåííèòå ëþñïè ñà ðîìáè÷íè,
êëèíîâèäíî ñòåñíåíè â îñíîâàòà.
Äúðâåñèíà: Óçðÿëîäúðâåñèíåí âèä, ñìîëèñòà, ëåêà (îáåìíî òåãëî 450 kg/m3), åäíà
îò íàé-òúðñåíèòå è öåííè äúðâåñèíè. Íàìèðà øèðîêî ïðèëîæåíèå â ìåáåëíîòî ïðîèç-
âîäñòâî, ñòðîèòåëñòâîòî, ìóçèêàëíè èíñòðóìåíòè è äðóãè.
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ÏÎÊÐÈÒÎÑEÌEÍÍÈ (ANGIOSPERMAE)

Äâóñåìåäåëíè (Dicotyledonae)

Èçòî÷åí ïëàòàí (Platanus orientalis L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â Áúëãàðèÿ ñå ñðåùà ðÿäêî, ñàìî
â íàé-þæíèòå ÷àñòè äî 600 m í.â., â äîëèíàòà íà
Ñòðóìà, Ìåñòà è Ñðåäíèòå è Èçòî÷íè Ðîäîïè. Ðàñòå
åäèíè÷íî èëè íà ãðóïè ïî êàìåíèñòè è ïåñú÷ëèâè
ðàçëèâè íà ðåêèòå, ïî÷òè íåïîñðåäñòâåíî äî òå÷àùà
âîäà. Òèïè÷åí îáèòàòåë íà àëóâèàëíè ïî÷âè, ñèëíî
ñâåòëîëþáèâ, èçèñêâà ïîñòîÿííà ïî-âèñîêà òåìïå-
ðàòóðà è äîñòàòú÷íî âëàæíîñò. Ïîíàñÿ äîáðå çàìúð-
ñÿâàíåòî íà âúçäóõà.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî ñ âèñî÷èíà 30-50 m, ÷åñòî îáðàçóâà õðàëóïè. Êîðàòà â
ìëàäà âúçðàñò å ìîçàè÷íî-ïåòíèñòà, ïî-êúñíî ñèâî-êàôÿâà ìðåæîâèäíî íàïóêàíà.
Ëèñòàòà ñà åäðè (äúëãè 12-18 cm, øèðîêè 15-20 cm) äúëáîêî äëàíåâèäíî íàñå÷åíè
íà 5-7 äÿëà. Ñúïëîäèÿòà ñà ñôåðè÷íè, ðàçïîëîæåíè ïî 2-7 íà óâèñíàëà îáùà äðúæêà.
Ãîëåìè ñà îêîëî 25 mm. Öúôòè åäíîâðåìåííî ñ ðàçëèñòâàíåòî.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ñ ìíîãî êðàñèâà òåêñòóðà, ÿäðîâà, æèëàâà, ñðàâíèòåëíî
òðàéíà íà ñóõî, òâúðäà è óìåðåíî òåæêà (îáåìíî òåãëî 610 kg/m3). Óïîòðåáÿâà ñå
ïðåäèìíî â ìåáåëíîòî ïðîèçâîäñòâî.

Ïîëñêè áðÿñò (Ulmus campestris Acut. Non L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå èç öÿëàòà ñòðàíà, êàòî
ñå èçêà÷âà äî 1300 m í.â. Åäèí îò íàé-âçèñêà-
òåëíèòå êúì ïî÷âàòà âèäîâå. Ðàñòå äîáðå íà äúëáîêè,
ñâåæè, äîáðå ïðîâåòðèâè è áîãàòè ïî÷âè. Ñâåòëî-
ëþáèâ, òîïëîëþáèâ, íî ïîíàñÿ è ñòóäåíèòå çèìè.
Ó÷àñòâà â ñúñòàâà íà ëîíãîçèòå. Âèäúò ñòðàäà ìíîãî
îò õîëàíäñêàòà áîëåñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ãîëÿìî äúðâî äî 40 m ñ ìîùíà
êîðîíà. Êîðàòà å íàïóêàíà íà ïî÷òè ïðàâîúãúëíè

êúñîâå. Ëèñòàòà ñà íàðåäåíè ïîñëåäîâàòåëíî â äâà ðåäà. Èìàò åëèïñîâèäíà èëè îáðàò-
íîÿéöåâèäíà ôîðìà è àñèìåòðè÷íà îñíîâà. Ïëîäúò å äðåáíî îðåõ÷å, ðàçïîëîæåíî â
ãîðíàòà ÷àñò íà êðèëàòêàòà, áëèçî äî èçðåçà. Êðèëàòêàòà å ãîëà, äúëãà 15-20 mm è íà
êúñà äðúæêà.
Äúðâåñèíà: Êðúãîâîïîðåñòà, ÿäðîâà, åëàñòè÷íà, æèëàâà è òðàéíà, óìåðåíî òåæêà
(îáåìíî òåãëî 670 kg/m3) äúðâåñèíàòà íà ïîëñêèÿ áðÿñò íàìèðà ïðèëîæåíèå â
ïðîèçâîäñòâîòî íà ñïîðòíè óðåäè, ñàìîëåòî-,êîðàáî-, âàãîíîñòðîåíåòî è äð.
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Ïëàíèíñêè áðÿñò (Ulmus glabra Huds.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðàçïðîñòðàíåí íàâñÿêúäå â
ïëàíèíèòå äî 1400 m, íî ïî-ðÿäêî îò ïîëñêèÿ.
Ó÷àñòâà â ñúñòàâà íà øèðîêîëèñòíèòå ìåçîôèëíè
ãîðè. Âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ. Íå ïîíà-
ñÿ ñóõè è çàñîëåíè ïî÷âè. Ìíîãî ñåíêîèçäúðæëèâ
å, íî çà ðàçâèòèåòî ñè èçèñêâà ïî-âëàæåí êëèìàò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî 30-40 m, ïî ìíîãî áå-
ëåçè ïðèëè÷à íà ïîëñêèÿ. Êîðàòà å òúìíîñèâà,
íàïóêàíà íàäëúæíî. Ëèñòàòà ñà ãîëåìè (8-16 cm),
ñ êúñ çàîñòðåí âðúõ è ñëàáî ñèìåòðè÷íà îñíîâà.

×åñòî ïî ïî-áóéíî ðàñòÿùèòå êëîíè ñ 3 âúðõà. Ãðàïàâè íà ïèïàíå ïî ãîðíàòà ïî-
âúðõíîñò. Êðèëàòêàòà å åäðà - 15-30 mm, ïðèñåäíàëà, øèðîêî åëèïñîâèäíà èëè
îáðàòíîÿéöåâèäíà, ëåêî âðÿçÿíà íà âúðõà, ãîëà, ñ äðúæêà, äúëãà 3-5 mm. Îðåõ÷åòî å
ðàçïîëîæåíî â ñðåäàòà íà êðèëàòêàòà, âðÿçâàíåòî íå ñòèãà äî íåãî.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å êðúãîâîïîðåñòà è ÿäðîâà, ïîäîáíà íà äúðâåñèíàòà íà
ïîëñêèÿ áðÿñò, òâúðäà è óìåðåíî òåæêà (îáåìíî òåãëî 660 kg/m3). Íàìèðà ïðèëîæåíèå
ãëàâíî â ìåáåëíîòî ïðîèçâîäñòâî è â êîðàáîñòðîåíåòî.

Îáèêíîâåí áóê (Fagus silvatica L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Øèðîêî ðàçïðîñòðàíåí ó íàñ
ïî÷òè âúâ âñè÷êè ïëàíèíè íà 700-1700 m í.â., ñàìî
â Èçòî÷íà Ñòàðà ïëàíèíà, Ñòðàíäæà è ÷àñò îò Èçòî÷-
íèòå Ðîäîïè ñå çàìåñòâà îò èçòî÷íèÿ áóê. Îáèê-
íîâåíèÿò áóê å âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ
âèä, ïîíàñÿ äîáðå íèñêèòå òåìïåðàòóðè, èçèñêâà
âèñîêà âúçäóøíà âëàæíîñò, ïðèñïîñîáåí êúì ïî-
ñèëíî çàñåí÷âàíå.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äîñòèãà íà âèñî÷èíà äî 40 m.
Êîðàòà å òúíêà, ñèâî-ïåïåëÿâà, èçïúñòðåíà ñ ïî-
ñâåòëè è ïî-òúìíè ïåòíà, îáèêíîâåíî ãëàäêà, íî è

ðàçëè÷íî íàïóêàíà. Ìíîãî åäðè ïúïêè -äî 2 cm. Ëèñòàòà ñà ïîñëåäîâàòåëíè - äâóðåäíè,
äúëãè 4-12 cm è øèðîêè 2.5-8 cm, îáðàòíî ÿéöåâèäíè, ñúñ çàîñòðåí âðúõ. Íàáëþäàâàò
ñå ñåí÷åñòè è ñëúí÷åâè ëèñòà. Öâåòîâåòå ñà åäíîäîìíè. Ñåìåíàòà ñà ñúáðàíè â îáùà
îáâèâêà - êóïóëà, êîÿòî ïðè óçðÿâàíåòî ñå ðàçïóêâà íà ÷åòèðè äÿëà. Îòâúí å ïîêðèòà
ãúñòî ñ òúíêè èçðàñòúöè, ðàçïîëîæåíè âúðõó áðàäàâè÷åñòè íàäåáåëÿâàíèÿ. Ïëîäúò å
äúëúã 1-1.6 cm, ÷åðâåíî-êàôÿâ, òðèñòåíåí, ñ îñòðè ðúáîâå.
Äúðâåñèíà: Óçðÿëîäúðâåñèíåí âèä ñ ïðúñíàòîïîðåñòà, òâúðäà, òåæêà (îáåìíî òåãëî
720 kg/m3), ëåñíî öåïèìà, ìíîãî òðàéíà ïîä âîäà, íî íåòðàéíà íà îòêðèòî, ñëàáî
åëàñòè÷íà è ëåñíà çà îãúâàíå äúðâåñèíà. Èçïîëçóâà ñå çà íàïðàâà íà âèòà ìåáåë, æ.ï.
òðàâåðñè, øïåðïëàò, ïîëçâà ñå â ñòðîèòåëñòâîòî, ìåáåëíîòî è öåëóëîçíî ïðîèçâîäñòâî,
ñòðóãàðñòâîòî.
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Îáèêíîâåí êåñòåí (Castanea sativa Mill.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðÿäúê, íî ìíîãî öåíåí äúðâåñåí
âèä, ðàçïðîñòðàíåí ïî ñåâåðíèòå ñêëîíîâå íà Áåëà-
ñèöà, íà îòäåëíè ìåñòà â Ñëàâÿíêà, Ïèðèí è çà-
ïàäíèòå Ðîäîïè. Îòãëåæäà ñå ìàñîâî íà ìíîãî
ìåñòà. Òîïëîëþáèâ, âëàãîëþáèâ, ñåíêîèçäðúæëèâ,
âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ, íà âàðîâèòè
ïî÷âè ñòðàäà îò õëîðîçà. Ñòðàäà îò ìíîãî áîëåñòè,

îñîáåíî îò ñúõíåíå, ðàê íà êîðàòà è ìàñëèíåíà áîëåñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî ñ âèñî÷èíà äî 35 m. Êîðàòà å òúìíîñèâà äî ïî÷òè ÷åðíà
è ñå íàïóêâà äúëáîêî íàäëúæíî è ïëèòêî íàïðå÷íî. Ëèñòàòà ñà åäðè (äúëãè 8-25 cm,
øèðîêè 5-8 cm), ñ êúñà äðúæêà. Òå ñà ïðîäúëãîâàòî åëèïñîâèäíè, åäðî íàçú-
áåíè,òúìíîçåëåíè îòãîðå è îêîñìåíè è ñâåòëè îòäîëó. Ìíîãî õàðàêòåðíè ñà ðåñèòå -
äúëãè 10-35 cm, èçïðàâåíè è æúëòè íà öâÿò. Êóïóëàòà å ïî÷òè ñôåðè÷íà, ñ ìíîãîáðîéíè
áîäëèâè ðàçêëîíåíèÿ - òúíêè èçðàñòúöè. Ñëåä óçðÿâàíåòî ñå ðàçïóêâà íà ÷åòèðè äÿëà.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å âèñîêîêà÷åñòâåíà, êðúãîâîïîðåñòà, ÿäðîâà, ìíîãî òðàéíà,
æèëàâà, òâúðäà è óìåðåíî ëåêà (îáåìíî òåãëî 570 kg/m3). Íàìèðà øèðîêî ïðèëîæåíèå
â ñòðîèòåëñòâîòî, ìåáåëíîòî è öåëóëîçíîòî ïðîèçâîäñòâî. Óñòîé÷èâà íà âëàãà è èçòî÷-
íèê íà òàíèíè. Ïëîäîâåòå ñà ìíîãî âêóñíè è õðàíèòåëíè.

Îáèêíîâåí (ëåòåí) äúá (Qercus robur L. Syn.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðàçïðîñòðàíåí ïî÷òè èç öÿëàòà
ñòðàíà - ãëàâíî â íèçèíèòå, äîëèíèòå, ïàäèíèòå íà
ïðåäïëàíèíèÿòà è ðÿäêî â ïëàíèíèòå äî 1000 m.
Ðàñòå íà áîãàòè, äúëáîêè, âëàæíè ïî÷âè. Ó÷àñòâà â
ñúñòàâà íà ëîíãîçíèòå ãîðè. Èçäúðæà íà ãîëåìè
òåìïåðàòóðíè êîëåáàíèÿ, åäèí îò íàé-ñâåòëî-
ëþáèâèòå âèäîâå. Èìà ìíîãî äîáðà èçäúíêîâà
âúçîáíîâèòåëíà ñïîñîáíîñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Åäðîðàçìåðíî ëèñòîïàäíî
äúðâî äî 50 m è ñ äèàìåòúð 2.5 m. Èìà øèðîêà è
ìîùíà êîðîíà.

Êîðàòà å îòíà÷àëî ãëàäêà, ïî-êúñíî íàïóêàíà, òúìíîñèâà è äåáåëà. Ëèñòàòà ñà åäðè
(8-15 cm äî 30 cm), îáðàòíîÿéöåâèäíè, ïðèñåäíàëè èëè íà êúñè ãîëè äðúæêè, ñ ÿñíî
èçðàçåíè óøè÷êè â îñíîâàòà, ñúñ çàîáëåíè äÿëîâå. Æúëúäèòå ñà åäðè (1.5-3 cm),
óäúëæåíî ÿéöåâèäíè äî åëèïñîâèäíè, çàîñòðåíè íà âúðõà, ïðè íàìîêðÿíå ïîëó÷àâàò
íàäëúæíè èâèöè, ðàçïîëîæåíè ïî åäèíè÷íî èëè ïî íÿêîëêî íà äúëãè äðúæêè. Êóïóëàòà
å ïëèòêà.
Äúðâåñèíà: Êðúãîâîïîðåñòà, ñ îöâåòåíî ÿäðî, òâúðäà, ìíîãî çäðàâà, òåæêà (îáåìíî
òåãëî 750 kg/m3) è èçêëþ÷èòåëíî öåííà òÿ íàìèðà ïðèëîæåíèå â ñòðîèòåëñòâîòî (îñî-
áåíî íà âëàæíè ìåñòà), â êîðàáî- è âàãîíîñòðîåíåòî, â ïðîèçâîäñòâîòî íà ìåáåëè,
ïàðêåò, áú÷âè, òðàâåðñè, ñòúëáîâå è äð. Êà÷åñòâàòà íà äúðâåñèíàòà ñèëíî çàâèñÿò îò
ìåñòîðàñòåíèåòî.
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Ãîðóí (çèìåí äúá) (Quercus petrae Liebl.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ïî-øèðîêî ðàçïðîñòðàíåí îò
îáèêíîâåíèÿ äúá. Ðàñòå ïðåäèìíî ïî âúçâèøåíèÿ-
òà, ïðåäïëàíèíèñêèòå è ïëàíèíñêè ñêëîíîâå äî
1600m, îáðàçóâà íàñàæäåíèÿ äî 1000-1200 m í.â.
Ïîíàñÿ äîáðå çèìíèòå íèñêè òåìïåðàòóðè, íî å ïî-
òîïëîëþáèâ, ïî-ñâåòëîëþáèâ, ïî-ñëàáî âçèñêàòå-
ëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ è èçèñêâà ïî-âèñîêà
âúçäóøíà âëàæíîñò îò ëåòíèÿ äúá.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî åäðî äúðâî äî 40-50 m, ñ ïî-òúíêà êîðà îò îáèêíî-
âåíèÿ äúá è ñúîòâåòíî ïî-ïëèòêî íàïóêàíà. Ëèñòàòà ñà åäðè - äúëãè 8-12 cm è øèðîêè
5-7 cm, îáðàòíî ÿéöåâèäíè èëè ïðîäúëãîâàòè, ñúñ çàêðúãëåíà èëè êëèíîâèäíà îñíîâà,
ñðàâíèòåëíî ïëèòêî íàðÿçàíè ïî ïåðâàçà. Îòäîëó ñà ôèíî îêîñìåíè è ñà íà äðúæêà,
äúëãà 1-2.5 cm. Æúëúäèòå ñà ïî íÿêîëêî, ïî÷òè ïðèñåäíàëè, äúëãè 1.5-3.5 cm, ñ 1 cm
êóïóëà ñ îêîñìåíè ëþñïè.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïî-ëåêà, ïî-ìåêà è ïî-íåòðàéíà îò òàçè íà îáèêíîâåíèÿ
äúá è íàìèðà ñúùîòî ïðèëîæåíèå.

Ëúæíèê (ñòðàíäæàíñêè äúá) (Quercus
strandjensis Turrill)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â Áúëãàðèÿ ñå ñðåùà ðÿäêî -
ñàìî â Ñòðàíäæà, êúäåòî ðàñòå íà äúëáîêè è áîãàòè
ïî÷âè, ðàçïðúñíàò ïî âëàæíèòå äîëèíè ãëàâíî âúâ
âîäîñáîðèòå íà ðåêèòå Âåëåêà è Ðåçâàÿ è ïî-îãðà-
íè÷åíî ïî Ðîïîòàìî.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ïî ìîðôîëîãè÷íèòå ñè áåëåçè
íàïîäîáÿâà è íà îáèêíîâåíèÿ è íà çèìíèÿ äúá. Òîâà
å ëèñòîïàäíî äúðâî äî 25 m. Ëèñòàòà ñà ñ äîáðå
ðàçâèòè äðúæêè, îáðàòíî ÿéöåâèäíè èëè ïðîäúëãî-
âàòè, îòäîëó ëåêî îêîñìåíè, â îñíîâàòà ñà êëèíî-
âèäíè, à ïî ïåðâàçà ïëèòêî íàðÿçàíè. Äÿëîâåòå ñà
çàîáëåíè. Æúëúäèòå ñà öèëèíäðè÷íè, äúëãè 2.5-3 cm,

ðàçïîëîæåíè íà äúëãà (10- äî 15 cm) äðúæêà.
Äúðâåñèíà: Ïî ñòðóêòóðà è òåõíè÷åñêè êà÷åñòâà äúðâåñèíàòà íà ëúæíèêà å áëèçêà äî
äúðâåñèíàòà íà îáèêíîâåíèÿ äúá è ãîðóíà è íàìèðà ñúùîòî ïðèëîæåíèå.
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Ïúðíàð (Qurcus coccifera L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå ïî äîëèíàòà íà Ñòðó-
ìà, þæíî îò Êðåñíåíñêîòî äåôèëå è â þæíàòà ÷àñò
íà äîëèíàòà íà Ìåñòà. Ïî þæíèòå ïðèïå÷íè è ñóõè
ñêëîíîâå íà Ðîäîïèòå ñå èçêà÷âà äî 300 m í.â.
Òîâà å òîïëîëþáèâ, ñèëíî ñóõîóñòîé÷èâ è íåâçèñ-
êàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ âèä. Ðàñòå ïî ñóõè
è ïðèïå÷íè ìåñòà ñ ïëèòêè è áåäíè ïî÷âè. Èìà
áàâåí ðàñòåæ.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å åäèíñòâåíèÿ íàø âå÷íîçåëåí äúá, åñòåñòâåíî ðàçïðîñòðà-
íåí. Ñðåùà ñå íàé-÷åñòî êàòî õðàñò âèñîê 1-2 m è ïî-ðÿäêî êàòî äúðâî ñúñ âèñî÷èíà
5-6 äî 10 m. Êîðàòà å ñèâà è ïëèòêî íàïóêàíà. Ëèñòàòà ñà òâúðäè, êîæåñòè è ìàëêè, ñ
ìíîãî êúñà îêîñìåíà äðúæêà. Ïî ïåðâàçà ñà âúëíîâèäíî, ðÿäêî è ïëèòêî íàçúáåíè,
êàòî îòäåëíèòå çúáöè çàâúðøâàò ñ òâúðäè îñòðè áîäèë÷åòà. Æúëúäèòå ñà ñâåòëîêàôÿâè,
ñ ïðîìåíëèâà ôîðìà íàé-÷åñòî öèëèíäðè÷íè, ïî åäèí èëè ïî äâà íà êúñà äðúæêà. Êó-
ïóëàòà îáõâàùà îò 1/3 äî 3/4 îò æúëúäà. Îòâúí å îêîñìåíà.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïðúñíàòîïîðåñòà, ìíîãî òâúðäà è òåæêà (îáåìíî òåãëî
980 - 1014 kg/m3). Îò íåÿ è êîðàòà ñå äîáèâàò òàíèíè, íî ïîðàäè ìàñîâîòî óíèùî-
æàâàíå íà ãîðèòå îò ïúðíàð, áàâíèÿ ìó ðàñòåæ è ìàëêèòå ìó ðàçìåðè äíåñ òîçè âèä
íÿìà îïðåäåëåíî ñòîïàíñêî çíà÷åíèå.

Öåð (Qurcus cerris L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Øèðîêî ðàçïðîñòðàíåí â öÿ-
ëàòà ñòðàíà äî 1200 m í. â., íàé-÷åñòî ñðåùàí îò
äúáîâåòå. Òîé å ñâåòëîëþáèâ, òîïëîëþáèâ, íå-
âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî, äîñòèãà-
ùî íà âèñî÷èíà äî 35 m ñúñ ñèâî-÷åðíà, äåáåëà,
òâúðäà è äúëáîêî íàäëúæíî íàïóêàíà êîðà. Â îñ-
íîâàòà íà ïúïêèòå èìà äúëãè øèëîâèäíè ëèíåéíè
ëþñïè. Ëèñòàòà âàðèðàò ñèëíî íà äúëæèíà (5 - 14
ñm), ôîðìà è íàðÿçâàíå. Ðàçïîëîæåíè ñà âúðõó
äðúæêè äúëãè äî 2.5 ñm. Ëèñòàòà ñà äåáåëè è ïî÷òè

êîæåñòè. Æúëúäèòå ñà åäðè - 3 - 4 cm è ñ äèàìåòúð äî 2 cm. Òå ñà ïðèñåäíàëè èëè íà
êúñà îáùà äðúæêà. Êóïîëàòà å åäðà, îáõâàùà îêîëî 2/3 îò äúëæèíàòà íà æúëúäà.
Ëþñïèòå é ñà åäðè, äúëãè, ëèíåéíî-øèëîâèäíè, ðàçïåðåíè èëè ïîäâèòè íàçàä.
Äúðâåñèíà: Öåðúò å óçðÿëîäúðâåñèíåí âèä. Äúðâåñèíàòà ìó å êðúãîâîïîðåñòà, òâúðäà,
òåæêà (îáåìíî òåãëî 830 kg/m3), íåòðàéíà íà îòêðèòî, íî ìíîãî òðàéíà âúâ âîäà è âúâ
âëàæíà çåìÿ. Óïîòðåáÿâà ñå âúâ âîäíîòî ñòðîèòåëñòâî, çà èçðàáîòâàíå íà òðàâåðñè
(ñëåä èìïðåãíèðàíå), çà ìèííè ïîäïîðè è äðóãè.
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Êîñìàò äúá (Quercus pubescens Willd.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Íàé-ðàçïðîñòðàíåíèÿ äúá ñëåä
ãîðóíà. Ñðåùà ñå èç öÿëàòà ñòðàíà, îñîáåíî â ïî-
þæíèòå è ÷àñòè, êúäåòî îáðàçóâà ïðîñòîðíè íà-
ñàæäåíèÿ, ñèëíî çàêåëÿâåëè ïîðàäè ïðåêîìåðíî
èçñè÷àíå. Ðàñòå ïî õúëìîâåòå, âúçâèøåíèÿòà è
ïðåäïëàíèíèÿòà äî 1000 m í.â., ãëàâíî ïî þæíèòå
èì ïðèïå÷íè ñêëîíîâå, ÷åñòî âúðõó ñèëíî ñáèòè,
ñóõè è âàðîâèòè ïî÷âè. Êîñìàòèÿ äúá å òîïëîëþ-
áèâ, ñâåòëîëþáèâ, ñóõîóñòîé÷èâ è íåâçèñêàòåëåí
êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî äî 15-20 m, íî ïîðàäè èçñè÷àíå, ÷åñòî êàòî
ìàëêî äúðâî èëè õðàñò. Êîðàòà å ñèâî-ïåïåëÿâà è äúëáîêî íàïóêàíà. Ìëàäèòå êëîíêè
ñà ãúñòî îêîñìåíè. Ëèñòàòà â ìëàäà âúçðàñò ñúùî ñà ãúñòî îêîñìåíè, à ïî-êúñíî -
÷àñòè÷íî îêîñìåíè. Ëèñòàòà âàðèðàò ñèëíî ïî ãîëåìèíà è ôîðìà è ñà ðàçïîëîæåíè
íà äîáðå ðàçâèòà äðúæêà. Æúëúäèòå ñà ïðèñåäíàëè èëè íà êúñà äðúæêà. Òå ñà ïî-
äðåáíè îòêîëêîòî ïðè îáèêíîâåíèÿ äúá è ãîðóíà -1.2-2.5 cm äúëæèíà. Êóïóëàòà å
âèñîêà îêîëî 1 cm è ëþñïèòå è ñà îêîñìåíè.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïî-òâúðäà, ïî-òðàéíà, ïî-òåæêà (îáåìíî òåãëî 890 kg/
m3). Ïðèëîæåíèåòî è å ñúùîòî êàòî íà äðóãèòå äúáîâå.

Áëàãóí (Quercus frainetto Ten. Syn.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Øèðîêî ðàçïðîñòðàíåí, êàêòî
â ïî-ðàâíèòå ìåñòà, òàêà è ïî ïðåäïëàíèíñêèòå
ñêëîíîâå ñ þæíî,çàïàäíî è þãîçàïàäíî èçëîæåíèå
âúðõó ñèëíî ñáèòè è ñóõè ïî÷âè â äîëíèÿ ïîÿñ äî
1000 m í.â. Áëàãóíúò å ñâåòëîëþáèâ, òîïëîëþáèâ
è íåâçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Áëàãóíúò å ëèñòîïàäíî äúðâî
äîñòèãàùî äî 40 m âèñî÷èíà. Êîðàòà îòíà÷àëî å
ñèâà, ãëàäêà è ëúñêàâà, à ïî-êúñíî - ñèâî-êàôÿâà,
ìåêà è ëåêî íàïóêàíà. Ëèñòàòà ñà ñúáðàíè âúâ âèä
íà ðîçåòêà ïî âúðõîâåòå íà êëîíèòå.

Ïî ôîðìà è ðàçìåðè ñà òâúðäå ïðîìåíëèâè è ñà ðàçïîëîæåíè íà êúñè äðúæêè. Æúëúäèòå
ñà ïî íÿêîëêî íà äðúæêà. Òå ñà óäúëæåíî îâàëíè, ñâåòëî-êàôÿâè, äúëãè îêîëî 2.5 cm,
ñ 1.2 cm âèñîêà êóïîëà.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ìíîãî öåííà, êðúãîâîïîðåñòà, òâúðäà, òåæêà (îáåìíî òåãëî
870 kg/m3) è å ìíîãî ïî-òðàéíà îòêîëêîòî ïðè îáèêíîâåíèÿ äúá è ãîðóíà. Óïîòðåáÿâà
ñå â ìåáåëíîòî ïðîèçâîäñòâî, êîðàáîñòðîåíåòî, ñòðîèòåëñòâîòî è ñå öåíè ìíîãî â
áú÷âàðñòâîòî.
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Îáèêíîâåíà áðåçà (Betula pendula Roth)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â Áúëãàðèÿ ñå ñðåùà ñðàâíè-
òåëíî ðÿäêî, ïî÷òè ñàìî âúâ âèñîêèòå ïëàíèíè
ïðè 1000 - 2000 m í.â. Ðàñòå êàòî ðàçïðúñíàòî
äúðâî åäèíè÷íî èëè íà ãðóïè. Ìíîãî áúðçî çàåìà
ãîëèòå ìåñòà â ãîðàòà, ïîëó÷åíè â ðåçóëòàò íà íÿ-
êàêâî ïðèðîäíî áåäñòâèå èëè èçñè÷àíå. Òîâà å
åäèí îò íàé-ñâåòëîëþáèâèòå, íàé-ñòóäîóñòîé-
÷èâèòå, íåâçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ è
ïðèâúðçàí êúì âëàæíîñòòà íà âúçäóõà, äúðâåñíè
âèäîâå.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ðàçïîçíàâà ñå ìíîãî ëåñíî îò äðóãèòå íàøè âèäîâå. Òîâà å äúðâî
äî 30 m ñ õàðàêòåðíà ãëàäêà, ñíåæíîáÿëà êîðà, îòäåëÿùà ñå íà òúíêè íàïðå÷íè ëåíòè.
Â îñíîâàòà íà ïî-ñòàðèòå äúðâåòà êîðàòà ïîñòåïåííî ñå íàïóêâà äúëáîêî è ñòàâà
ïî÷òè ÷åðíà. Ïúïêèòå ñà ïîêðèòè ñ ëåïêàâî âåùåñòâî è ñà êàôÿâè. Ëèñòàòà ñà ÿé-
öåâèäíî-ðîìáè÷íè èëè òðèúãúëíî-ðîìáè÷íè ñúñ çàîñòðåí âðúõ è ïî÷òè ðàâíà îñíîâà.
Ìúæêèòå ðåñè ñå ïîÿâÿâàò â êðàÿ íà ëÿòîòî ïî 2-3 ïî âúðõîâåòå íà êëîíèòå. Æåíñêèòå
ðåñè ñå ïîÿâÿâàò ïðåç ïðîëåòòà, åäèíè÷íî â ïàçâèòå íà ëèñòàòà íà êúñè äðúæêè.
Ïëîäîâåòå ñà ïðîäúëãîâàòî åëèïñîâèäíè, ìíîãî äðåáíè îðåõ÷åòà ñ äâå öèïåñòè êðèëöà,
ñúáðàíè â ñúïëîäèÿ, êîèòî ñëåä óçðÿâàíåòî ïîñòåïåííî ñå ðàçïàäàò.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ñ äîáðè êà÷åñòâà è ñå öåíè ìíîãî. Òÿ å ïðúñíàòîïîðåñòà,
ìíîãî æèëàâà, óìåðåíî òåæêà (îáåìíî òåãëî 650 kg/m3), åëàñòè÷íà, ïîëèðà ñå äîáðå,
íå îñîáåíî òðàéíà íà îòêðèòî. Óïîòðåáÿâà ñå â ìåáåëíîòî, ôóðíèðíîòî ïðîèçâîäñòâî,
çà ïðîèçâîäñòâî íà øïåðïëàò, öåëóëîçà, çà èçðàáîòâàíå íà ìàêàðè è äð. Îò êîðàòà ñå
äîáèâàò òàíèíè, áðåçîâà ñìîëà, áðåçîâ êàìôîð, þôòåíî ìàñëî è äð.

×åðíà (ëåïêàâà) åëøà (Alnus glutinosa (L.))

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå èç öÿëàòà ñòðàíà, íî
íàé-÷åñòî ïîêðàé ðåêèòå - îò êðàéáðåæèåòî äî
1000 m í.â. Ìíîãî èçäúðæëèâà íà êëèìàòè÷íèòå
óñëîâèÿ, ñòóäîóñòîé÷èâà, ñâåòëîëþáèâà, ðàñòå
íàé-äîáðå âúðõó áîãàòè ïî÷âè ñ äîáðî îâëàæ-
íÿâàíå îò òå÷àùà âîäà. Èçäúðæà íà íàé-âèñîêà
ïî÷âåíà âëàæíîñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî äîñòèãàùî
íà âèñî÷èíà äî 35 m. Êîðàòà å îòíà÷àëî çåëåíè-
êàâî-êàôÿâà, ëúñêàâà è ãëàäêà, à ïî-êúñíî òúì-
íîêàôÿâà è ïëî÷êîâèäíî íàïóêàíà. Ïúïêèòå ñà

÷åðâåíî-êàôÿâè è ñèëíî ëåïêàâè, îáðàòíîÿéöåâèäíè è íà êúñè äðúæ÷èöè.
Ëèñòàòà ñà îáðàòíîÿéöåâèäíè, à ïîíÿêîãà ïî÷òè êðúãëè. Íà âúðõà ñèëíî èëè ñëàáî
âðÿçàíè. Øèøàðêîâèäíèòå ñúïëîäèÿ ñà øèðîêîÿéöåâèäíè, ïî 3-5 íà äúëãà äðúæêà.
Îðåõ÷åòî å ïëîñêî, òÿñíîåëèïñîâèäíî, äðåáíî ñ äâå íåïðîçðà÷íè öèïåñòè êðèëöà.
Äúðâåñèíà: Åëøîâàòà äúðâåñèíà å ñëàáî åëàñòè÷íà, ñúñ ñëàáà óñòîé÷èâîñò íà íàòèñê,
öåïè ñå ëåñíî è å ëåêà (îáåìíî òåãëî 530 kg/m3).
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Îáèêíîâåí îðåõ(Juglans regia)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ïðîèçõîæäà îò Äàëå÷íèÿ Èç-
òîê. Ñåãà îðåõúò å ðàçïðîñòðàíåí â öÿëàòà óìåðå-
íî òîïëà çîíà, îò çàïàäíèòå áðåãîâåòå íà Åâðîïà
äî èçòî÷íèòå áðåãîâå íà Àçèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å  äúðâî, äîñòèãàùî 25
m íà âèñî÷èíà è ñå îòëè÷àâà ñúñ ñèëíî ðàçïåðåíà,
ðÿäêà è êëîíåñòà êîðîíà. Êîðàòà íà ìëàäèòå äúð-
âåòà å ãëàäêà ñâåòëîïåïåëÿâà, à íà ïî-ñòàðèòå
îáèêíîâåíî å ïî-òúìíà è ñèëíî íàïóêàíà. Ëèñòàòà
ñà åäðè, íå÷èôòîïåðåñòè, ñíàáäåíè ñ äúëãà è ïðè
îñíîâàòà ðàçøèðåíà äðúæêà. Îñâåí âðúõíîòî
ëèñò÷å âñåêè ëèñò ñúäúðæà îò 1 äî 5 äâîéêè åäðè

ñòðàíè÷íè ëèñò÷åòà, êîèòî èìàò øèðîêî åëèïñîâèäíà ôîðìà è îòãîðå ëúñêàâîçåëåí
öâÿò. Òåçè ëèñò÷åòà ñà îáèêíîâåíî öåëîêðàéíè, êúì ãîðíèòÿ ñè êðàé ñòåñíåíè è
çàîñòðåíè, à êúì îñíîâàòà çàêðúãëåíè è ïî÷òè ïðèñåäíàëè, äúëãè îò 5 äî 13 cm è øè-
ðîêè äî 5 cm. Ïëîäúò å åäðà êîêè÷êà , îòâúòðå 2 èëè 4- äåëíà, ñ ðàçëè÷íà ãîëåìèíà è
òîï÷åñòà ôîðìà, ñ åäíî ñåìå. Âúòðåøíàòà ïîêðèâêà å äúðâåíèñòî òâúðäà, ñâåòëî-
êàôÿâà, ñ íåïðàâèëíà ïîâúðõíîñò.
 Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïðúñíàòîïîðåñòà, ñðàâíèòåëíî òâúðäà, òðàéíà è òåæêà
(îáåìíî òåãëî 630 kg/m3). Èçïîëçóâà ñå â ìåáåëíàòà ïðîìèøëåíîñò, â ðåçáàðñòâîòî.

×åðâåí àìåðèêàíñêè äúá(Qurcus borealiis L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ïðîèçõîæäà îò óìåðåíàòà ÷àñò
íà Àòëàíòè÷åñêà Ñåâåðíà Àìåðèêà, ïðåíåñåí â Åâ-
ðîïà òîé íàìèðà øèðîêî ðàçïðîñòðàíåíèå .
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî, äîñòèãà-
ùî íà âèñî÷èíà äî 50 m è 1,2 m â äèìåòúð. Êîðàòà
â ïî-ìëàäà âúçðàñò å ãëàäêà è ñâåòëîñèâà, ïî êúñ-
íî äîáèâà òúìíîêàôÿâ öâÿò. Ïúïêèòå ñà äúëãè äî
10 mm, ïî-ñèëíî èëè ïî-ñëàáî êîñìàòè, à ëèñòàòà
ñà åäðè, äúëãè 8-12 cm, ñàìî äî ïîëîâèíàòà èëè
äî ÷åâúðòèíàòà ñè èçðÿçàíè, ñ ïî 4-6 êúñî çà-
îñòðåíè äÿëà, âñåêè îò êîèòî çàâúðøâà ñ äúëãî
îñèë÷å. Ïðè îïàäàíåòî ïðåç åñåíòà ëèñòàòà äîáè-

âàò ÷åðâåíà îêðàñêà. Æúëúäèòå ñà òîï÷åñòî ïðîäúëãîâàòè ñ ÷åðâåíèêàâî-êàôÿâ öâÿò,
ñðåäíî åäðè è ñà ðàçïîëîæåíè â ïëèòêà êóïîëà. ×åðâåíèÿò äúá äàâà ïî÷òè âñÿêà ãîäèíà
îáèëíî ñåìåíîøåíèå.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà ìó å êðúãîâîïîðåñòà, òâúðäà è òåæêà. Îòëè÷àâà ñå ñ äîñòà
ãîëÿìà åëàñòè÷íîñò è òâúðäîñò, íî ñå öåïè ëåñíî.
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Êåëàâ ãàáúð (Carpinus orientalis L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðàñòå ïî ñóõèòå è ïðèïå÷íè êà-
ìåíëèâè èëè âàðîâèòè ñêëîíîâå, îáðàçóâàéêè
õðàñòîâè ñúîáùåñòâà íà îáøèðíè ïëîùè. Ãîðíàòà
ãðàíèöà íà êåëàâèÿ ãàáúð å 900-1100 m í.â..
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Íèñêî äúðâî, êîåòî äîñòèãà
äî 15 m âèñî÷èíà ïðè íàé-äîáðè óñëîâèÿ. Ñòúáëî-
òî å íåïðàâèëíî ðàçâèòî, ñ ðåáðà è âäëúáíàòèíè
è ãëàäêà ñèâîïåïåëÿâà êîðà. Ëèñòàòà ñà äðåáíè-
äúëãè äî 5 cm è øèðîêè äî 2,5 cm , åëèïñîâèäíè,
ñúñ çàîñòðåí âðúõ, îñòðî è äâîéíî íàçúáåíè ïåðâàçè.

Îòëè÷àâà ñå îò îáèêíîâåíèÿ ãàáúð îñâåí ïî ìàëêèòå ðàçìåðè íà ëèñòà è ïî ôîðìàòà
íà ïëîäíàòà ëþñïà, êîÿòî å ïî-äðåáíà è èìà âèä íà ïðèñåäíàëî, íàçúáåíî, àñèìåòðè÷íî
ëèñò÷å ñ ÿéöåâèäíà ôîðìà è çàîñòðåí âðúõ.
Äúðâåñèíà: Êåëàâèÿ ãàáúð å ñ áåëåçíèêàâà, òâúðäà, ñáèòà è òåæêà  (îáåìíî òåãëî 830
kg/m3) äúðâåñèíà. Óïîòðåáÿâà ñà çà êîëîâå è êàòî ãîðèâåí ìàòåðèë.

Òðåïåòëèêà (Populus tremula L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå èç öÿëàòà ñòðàíà îò
îêîëî 200 äî 2000 m í.â. Â Ñòðàíäæà ñòèãà ïî÷òè
äî ìîðñêîòî ðàâíèùå. Òðåïåòëèêàòà å ïèîíåðåí
âèä è êàòî òàêúâ áúðçî çàåìà îãîëåíèòå ïëîùè.
Ïî÷òè âñè÷êè íàñàæäåíèÿ, â êîèòî òÿ ïðåîáëàäàâà
ñà âòîðè÷íè. Òÿ å åäèíñòâåíàòà ãîðñêà òîïîëà ó
íàñ. Â åêîëîãè÷íî îòíîøåíèå òîçè âèä ñå îòëè÷àâà
ñ ãîëÿìà ïðèñïîñîáèìîñò êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ,
áúðç ðàñòåæ, ñèëíà ñòóäîóñòîé÷èâîñò, ïðèâúðçà-
íîñò êúì âèñîêà àòìîñôåðíà âëàæíîñò è ñèëíà
ñâåòëîëþáèâîñò.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî, äîñòèãàùî íà âèñî÷èíà 30-35 m, ñ âèñîêî ïîâäèãíàòà
êîðîíà. Êîðàòà å ìíîãî ðàçëè÷íà ïðè îòäåëíèòå ôîðìè. Îáèêíîâåíî å çåëåíèêàâà,
ñèâà èëè áåëåçíèêàâà è ãëàäêà îòíà÷àëî, à ïî-êúñíî - íàïóêàíà ñèâà è òúìíîñèâà,
îñîáåíî â äîëíàòà ÷àñò íà ïî-ñòàðèòå äúðâåòà. Ëèñòàòà èìàò ðàçëè÷íà ôîðìà è
ãîëåìèíà. Èìàò äúëãè ñòðàíè÷íî ñïëåñíàòè äðúæêè, êîåòî ãè ïðàâè ìíîãî ïîäâèæíè.
Ïðè âñåêè ëåê ïîëúõ íà âÿòúðà, ëèñòàòà ñÿêàø òðåïåðÿò, îò êúäåòî èäâà è èìåòî íà
òîçè äúðâåñåí âèä. Ëèñòàòà ñà íåðàâíîìåðíî íàçúáåíè ïî ïåðâàçà, ïî÷òè êðúãëè,
îòãîðå ñà ñèâî-çåëåíè, îòäîëó - ïî-ñâåòëè. Öâåòîâåòå ñà äâóäîìíè, ñúáðàíè â öè-
ëèíäðè÷íè îêîñìåíè ðåñè. Ïðè óçðÿâàíå ïëîäîâèòå ðåñè ñòàâàò 12-15 cm. Ïëîäúò å
äðåáíà (äî 1 cm), ãîëà, òúìíîçåëåíà, ðàçïóêâàùà ñå êóòèéêà. Ñåìåíàòà ñà ìíîãî äðåáíè,
ñâåòëîæúëòî-çåëåíè, ñ áåëè âëàñèíêè, êîèòî èì ñëóæàò êàòî ëåòàòåëåí àïàðàò.
Äúðâåñèíà: Òðåïåòëèêàòà å óçðÿëîäúðâåñèíåí âèä ñ ïðúñíàòîïîðåñòà, ñâåòëî-
çåëåíèêàâà, ìåêà, ëåêà (îáåìíî òåãëî 450 kg/m3), íî íå çäðàâà è òðàéíà äúðâåñèíà.
Òÿ ñå îáðàáîòâà è öåïè ìíîãî ëåñíî è ñå öåíè â öåëóëîçíî-õàðòèåíàòà ïðîìèøëåíîñò
è çà ïðîèçâîäñòâîòî íà êèáðèò è äðóãè äðåáíè ïðåäìåòè.

81Ïðèëîæíà äåíäðîëîãèÿ è áîòàíèêà

Ïëàíèíñêà (çåëåíà) åëøà (Alnus viridis (Chaix) Dc.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â Ðèëà, Çàïàäíèòå
Ðîäîïè, Ñòàðà Ïëàíèíà Âèòîøà, êàòî îáðàçóâà
ñàìîñòîÿòåëíè ãðóïè èëè ïîäëåñ â èãëîëèñòíèòå
íàñàæäåíèÿ. Â Ðèëà òîçè âèä ñå ïîÿâÿòà âúâ âèñî-
êîñòúáëåíèòå èãëîëèñòíè íàñàæäåíèÿ îò 1400 m
í.â. è äîñòèãà äî 2100 m í.â. Â Ðèëà ñå ñðåùà íàé-
÷åñòî ïî ñåâåðíèòå ñêëîíîâå.
Õàðàêòåðíè áåëåçè:Íèñêî äúðâî èëè õðàñò, äîñ-
òèãàù 2.5 m ñ ïðèñåäíàëè è çàîñòðåíè ïúïêè, ñëàáî
ëåïêàâè. Ëèñòàòà ñà äúëãè äî 6 cm, íà âúðõà ñà

çàîñòðåíè. Öâåòîâåòå ñå ïîÿâÿâàò åäíîâðåìåííî ñ ðàçëèñòâàíåòî. Æåíñêèòå ñúöâåòèÿ
ðåñï. ñúïëîäèÿ ñà ïî 3 - 5 íà îáùà äðúæêà. Ñðåùà ñå â ãîðíèÿ ïîÿñ è íàä ãîðíàòà ãðà-
íèöà íà ãîðàòà îò 1300 äî 2100 m í.â.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïðúñíàòîïîðåñòà è áåëîâà. Òÿ å ñëàáî åëàñòè÷íà è, ñ ìàë-
êà óñòîé÷èâîñò íà íàòèñê, ìåêà è óìåðåíî ëåêà (îáåìíî òåãëî 550 kg/m3). Íà îòêðèòî
çàãíèâà áúðçî, íî âúâ âëàæíà ïî÷âà è ïîä âîäà å òðàéíà. Óïîòðåáÿâà ñå ñúùî â ìå-
áåëíîòî ïðîèçâîäñòâî çà ïîëó÷àâàíå íà ôóðíèð. Îò íåÿ ñå äîáèâà êà÷åñòâåíà õàðòèÿ.
Ëèñòàòà ñå èçïîëçóâàò â ìåäèöèíàòà

Îáèêíîâåí ãàáúð (Carpinus betulus L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Åäèí îò íàé-øèðîêî ðàçïðî-
ñòðàíåíèòå ó íàñ âèäîâå. Ñðåùà ñå ïðåäèìíî â
äîëíàòà ÷àñò íà ïëàíèíñêèÿ ïîÿñ, êúäåòî ñå èçêà÷-
âà äî 1200-1300 m í.â. ×óâñòâèòåëåí å êúì êúñíèòå
ïðîëåòíè ñòóäîâå. Ãàáúðúò å ñåíêîèçäúðæëèâ,
ñðåäíî âçèñêàòåëåí êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ, íî íå
ïîíàñÿ çàáëàòåíè è êèñåëè ïî÷âè.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî ñ âèñî÷èíà
äî 30 m. Ñòúáëîòî ñå ðàçâèâà íåïðàâèëíî. Òî å ñ
íàäëúæíè èçïúêíàëè ðåáðà è âäëúáíàòèíè. Êîðàòà
å òúìíîñèâà è ãëàäêà. Ëèñòàòà ñà ñðàâíèòåëíî ãîëå-

ìè - äúëãè 5-12 cm, òå ñà åëèïñîâèäíè äî óäúëæåíî ÿéöåâèäíè, çàîñòðåíè íà âúðõà,
ëåêî àñèìåòðè÷íè. Ïî ïåðâàçà ñà îñòðî- èëè äâîéíî íàçúáåíè. Ñúïëîäèÿòà ñà äúëãè
15 cm, îòíà÷àëî çåëåíè, íî ñëåä óçðÿâàíåòî - ñâåòëîæúëòè. Ïëîäúò å ìàëêî (0.5-1.0
cm), çåëåíî èëè çåëåíî-êàôÿâî îðåõ÷å ñ èçïúêíàëè íàäëúæíè ðåáðà. Òî ñå íàìèðà â
îñíîâàòà íà 3-äåëíà ïëîäíà ëþñïà ñúñ ñèëíî óäúëæåí ñðåäåí äÿë.
Äúðâåñèíà: Îáèêíîâåíèÿò ãàáúð å áåëîâî äúðâî ñ ïðúñíàòîïîðåñòà, ìíîãî òåæêà
(îáåìíî òåãëî 830 kg/m3) è òâúðäà äúðâåñèíà. Íàìèðà ïðèëîæåíèå çà èçðàáîòâàíåòî
íà ðåíäåòà, ñîâàëêè, îáóùàðñêè êàëúïè, ÷óêîâå, äðúæêè íà ðàçëè÷íè èíñòðóìåíòè.
Öåïè ñå è ñå îáðàáîòâà ìíîãî òðóäíî.
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Èâà (Êîçÿ âúðáà) (Salix caprea L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Íàé-÷åñòî ñðåùàíàòà âúðáà â
íàøèòå ïëàíèíè íåçàâèñèìî îò âèñî÷èíàòà èì,
äîñòèãà äî 2700 m í.â.( â Ðèëà). Âèðåå ãëàâíî
ïîêðàé ïëàíèíñêèòå ïîòîöè, íåïîñðåäñòâåíî äî
âîäàòà, íî ïî-âèñîêî â ïëàíèíñêèÿ ïîÿñ ñå ñðå-
ùà è íà ïî-ñóõè ìåñòà ìåæäó êëåêà è ñìðàäëèêàòà,
êàêòî è ïî ñóõèòå ñêàëè. Ïî-ðÿäêî ñå ñðåùà è êàòî
ïîäëåñ â èãëîëèñòíèòå ãîðè. Ðàçâèâà ñå äîáðå ïðè
íàé-ðàçëè÷íè ïî÷âåíè óñëîâèÿ è äîñòèãà ìàêñè-
ìàëíèÿ ñè ðúñò çà êúñî âðåìå.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ìàëêî äúðâî ñ âèñî÷èíà äî 10 m. Ìëàäèòå êëîíêè ñà êàôÿâè
èëè çåëåíî-êàôÿâè, îêîñìåíè îòíà÷àëî è ãîëè ïî-êúñíî. Ïúïêèòå ñà åäðè, ÿéöåâèäíè,
æúëòî-êàôÿâè èëè êàôÿâè, îêîñìåíè îòíà÷àëî è ãîëè ïî-êúñíî. Ëèñòàòà ñà äúëãè 6 -
11 cm., øèðîêè 3 - 5 cm, ïðîäúëãîâàòî-åëèïñîâèäíè èëè øèðîêî ÿéöåâèäíè. Îòãîðå
ñà òúìíîçåëåíè è ãîëè, îòäîëó - ñèíêàâî-çåëåíè èëè ñèâè è ãúñòî îêîñìåíè. Ïðè-
ëèñòíèöèòå ñà íåòðàéíè. Ìúæêèòå öâåòîâå ñà ñ 2 òè÷èíêè. Ïëîäúò å ðàçïóêâàùà ñå
ðåñíè÷åñòà êóòèéêà. Ñåìåíàòà ñà äðåáíè, ïðîäúëãîâàòè, çåëåíè, ñ õâúð÷èëêà îò áåëè
âëàñèíêè.
Äúðâåñèíà: Ñúñòîè ñå îò ÷åðâåíèêàâà áåëîâèíà è ñâåòëî÷åðâåíî ÿäðî. Îò âñè÷êè
íàøè âúðáè èâàòà äàâà íàé-äîáúð ãîðèâåí ìàòåðèàë.

Ñèâà âúðáà (Salix cinerea L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Çà ðàçëèêà îò èâàòà ñèâàòà
âúðáà ðàñòå ïðåäèìíî â ðàéîíèòå, ïî ðå÷íèòå
ðàçëèâè è êðàé áëàòàòà, êúäåòî ÷åñòî îáðàçóâà
íàñàæäåíèÿ. Ïî òå÷åíèåòî íà ïëàíèíñêèòå ðåêè
ñå èçêà÷âà è ïî-âèñîêî (äî 1600 m í.â.)
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ñèâàòà âúðáà ìíîãî ïðèëè÷à
íà èâàòà. Õàðàêòåðèçèðà ñå ñúñ ñèëíî îêîñìåíè
êëîíêè è ïúïêè. Ëèñòàòà îòíà÷àëî ñà ãúñòî îêîñ-
ìåíè îò äâåòå ñòðàíè, à ïî-êúñíî îòãîðå ïî÷òè
ãîëè.

Çà ðàçëèêà îò èâàòà ñå ðàçìíîæàâà ëåñíî ÷ðåç ðåçíèöè.
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Áÿëà òîïîëà (Êàâàê) (Populus alba L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ðàçïðîñòðàíåíà èç öÿëàòà
ñòðàíà äîêúì 1000 m í.â. - ãëàâíî ïî ×åðíîìî-
ðèåòî è ïîðå÷èåòî íà Äóíàâ. Ñðåùà ñå åäèíè÷íî
èëè íà ìàëêè ãðóïè â ñúñòàâà íà êðàéðå÷íàòà
ðàñòèòåëíîñò. Ðàñòå ïðåäèìíî íà ïåñú÷ëèâî-ãëè-
íåñòè, ïåñú÷ëèâè è êàìåíèñòè íàíîñè ñ áëèçêè
ïîäïî÷âåíè âîäè èëè âúðõó âëàæíè ïî÷âè. Áÿëàòà
òîïîëà å ñâåòëîëþáèâà, ïðåäïî÷èòà ïî-âëàæåí
âúçäóõ è ïîíàñÿ äîáðå ïðîäúëæèòåëíè çàëèâàíèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî ñ âèñî÷èíà äî 35 m è
ñ øèðîêî ðàçïåðåíà êîðîíà. Êîðàòà íà ìëàäèòå
äúðâåòà å áåëåçíèêàâî-ñèâà è ãëàäêà, à íà ñòàðèòå,

îñîáåíî â äîëíàòà ÷àñò - ïî÷òè ÷åðíà è äúëáîêî íàïóêàíà. Ïúïêèòå ñà çàîñòðåíè,
êàôåíèêàâè è íå ñà ëåïêàâè. Ëèñòàòà ïî óäúëæåíèòå êëîíêè ñà åäðè, òúìíîçåëåíè
îòãîðå è îêîñìåíè, áåëåçíèêàâî áåëè îòäîëó. Ëèñòíàòà äðúæêà å äúëãà äî 8 cm è å
ïî÷òè êðúãëà. Öâåòîâåòå ñà äâóäîìíè, ñúáðàíè â ðåñè. Æåíñêèòå ðåñè äîñòèãàò äúëæèíà
äî 12 cm. Ïëîäúò å äðåáíà, ñâåòëîçåëåíà, ðàçïóêâàùà, ñå ìíîãîñåìåííà êóòèéêà.
Ñåìåòî å ìíîãî äðåáíî, êðóøîâèäíî, ñâåòëîêàôÿâî, ñ âëàñèíêè, êîèòî ìó ñëóæàò çà
ëåòàòåëåí àïàðàò.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ÿäðîâà, ïðúñíàòîïîðåñòà, ìåêà, ëåêà (îáåìíî òåãëî 500
kg/m3), ïîäîáíà íà äúðâåñèíàòà íà òðåïåòëèêàòà è ñúñ ñúùîòî ïðèëîæåíèå.

×åðíà òîïîëà (Populus nigra L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå èç öÿëàòà ñòðàíà
äîêúì 700 m í.â., êðàé ðåêèòå, ïî÷òè íåïîñðåä-
ñòâåíî äî òå÷àùà âîäà. Â ñóõèòå ðàâíèíè íå ñå
ñðåùà. Òÿ å ñèëíî òîïëîëþáèâ, âëàãîëþáèâ è
ñòóäîóñòîé÷èâ äúðâåñåí âèä. Ïðîÿâÿâà èçâåñòíà
ïëàñòè÷íîñò êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî, íà âèñî÷èíà äî 40 m
è äèàìåòúð äî 3 m. Êîðàòà îòíà÷àëî å ñâåòëî- èëè
áåëåçíèêàâî-ñèâà, ñ æúëòåíèêàâ îòòåíúê, êàòî ïî-
êúñíî â äîëíàòà ÷àñò íà ñòúáëîòî ïîòúìíÿâà è ñå
íàïóêâà. Ïúïêèòå ñà óäúëæåíî-ÿéöåâèäíè, çàîñ-
òðåíè, çåëåíî-êàôÿâè, ãîëè è ëåïêàâè. Ëèñòàòà ñà

ãîëè ñ ïî÷òè ïîñòîÿííà ôîðìà. Ïî óäúëæåíèòå êëîíêè ñà ðîìáè÷íî ïðîäúëãîâàòè èëè
òðèúãúëíî-ÿéöåâèäíè, à ïî ñêúñåíèòå - ïî-ìàëêè è ïî÷òè òðèúãúëíè ñúñ çàîñòðåí âðúõ
è çàêðúãëåíà îñíîâà. Ïî ïåðâàçà ñà íàçúáåíè. Èìàò ñïëåñíàòà ãîëà, îáèêíîâåíî çåëåíà,
ðÿäêî ÷åðâåíà äðúæêà, äúëãà äî 6 cm. Æåíñêèòå ðåñè íàðàñòâàò äî 10 cm. Ïëîäúò å
äðåáíà êóòèéêà, çàîñòðåíî-ÿéöåâèäíà, ãîëà, ìíîãîñåìåííà è ðàçïóêâàùà ñå. Ñåìåòî
å äðåáíî, ïðîäúëãîâàòî, ñâåòëîêàôÿâî, ñ äúëãè áåëè âëàñèíêè.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïðúñíàòîïîðåñòà, áåëîâà, ìåêà, ëåêà (îáåìíî òåãëî 450
kg/m3) è ïî ìåõàíè÷íè êà÷åñòâà áëèçêà äî äúðâåñèíàòà íà áÿëàòà òîïîëà. Èçïîëçóâà
ñå çà àìáàëàæ çà îïàêîâàíå íà ïëîäîâå è õðàíèòåëíè ñòîêè, â öåëóëîçíî õàðòèåíàòà
ïðîìèøëåíîñò, çà ïðîèçâîäñòâî íà êèáðèò è ïëî÷è îò äúðâåñíè âëàêíà.
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Åäðîëèñòíà  ëèïà (Tilia grandifolia L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â ïî-âëàæíèòå è ïî-
òîïëè äåôèëåòà, êúäåòî ó÷àñòâà â îáðàçóâàíåòî
íà ñìåñåíèòå øèðîêîëèñòíè ãîðè. Èçèñêâà ïî-
ìåê è ïî-âëàæåí êëèìàò îò äðåáíîëèñòíàòà ëèïà.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Åäðîëèñòíàòà ëèïà äîñòèãà
âèñî÷èíà äî 40 m, è ñå îòëè÷àâà îò äðóãèòå âèäî-
âå ëèïè ïî êîðàòà ñè, êîÿòî å ïî-ãðóáà, ïî-ñèëíî
íàïóêàíà è ïî÷òè ÷åðíà. Ïúïêèòå ñà ïî-åäðè îò
òåçè íà äðeáíîëèñòíàòà ëèïà è ïî-çàîñòðåíè.
Ëèñòàòà, ñíàáäåíè ñ äðúæêè, äúëãè 2-4,5 cm, ñà
ñèëíî âëàêíåñòè è ïî-åäðè, íî ñúñ ñúùàòà ôîðìà,

êàêòî òåçè íà äðåáíîëèñòíàòà ëèïà, äúëãè äî17,5 cm è øèðîêè äî 10,5. Îòãîðå ñà
òúìíîçåëåíè, à îò äîëó ñà ñâåòëîçåëåíè è ïî÷òè ãîëè ïî öÿëàòà ñè ïîâúðõíîñò.
Ñúöâåòèÿòà ñúäúðæàò ïî-ìàëêî öâåòîâå. Âåí÷åëèñò÷åòàòà ïðè ïúëíî ðàçöúôòÿâàíå ñà
ðàçïåðåíè âñòðàíè, à òè÷èíêèòå ñà 30-40 íà áðîé.Ïëîäúò å òîï÷åñò, ïî-ãîëÿì, ñ 4-5
èçïúêíàëè ðåáðà, ñèëíî âäúðâåíåí è òâúðä. Öúôòè è óçðÿâà íàé-ðàíî îò òðèòå âèäà
íàøè ëèïè.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïî-ìåêà, ïî-íååëàñòè÷íà , ãîðè ïî-çëå è å ïî ëåêà  (îáåìíî
òåãëî 490 kg/m3) îò òàçè íà äðåáíîëèñòíàòà ëèïà. Èçïîëçóâà ñå çà ñúùèòå öåëè, êàêòî
äðåáíîëèñòíàòà ëèïà.

Ñðåáðîëèñòíà ëèïà (Tilia ardentea (alba) L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåáðîëèñòíàòà ëèïà å íàé-
ðàçïðîñòðàíåíàòà ëèïà ó íàñ. Îáðàçóâà ïðîñòîð-
íè íàñàæäåíèÿ è ñå ñðåùà â ïî÷òè âñè÷êè ïëàíèí-
ñêè è ïðåäïëàíèíñêè îáëàñòè. Êàêòî è îñòàíàëèòå
íàøè ëèïè âçåìà ó÷àñòèå â îáðàçóâàíåòî íà ñìå-
ñåíèòå øèðîêîëèñòíè íàñàæäåíèÿ, íî íå ñå èç-
êà÷âà òîëêîâà âèñîêî â ïëàíèíèòå, êàêòî îñòà-
íàëèòå äâà âèäà.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å ëèïà ñ ðàçìåðè êàòî
íà äðåáíîëèñòíàòà ëèïà, èìà ïèðàìèäàëíà, ïî-

ãúñòà êîðîíà è ëèñòà êîèòî, â ìëàäî ñúñòîÿíå ñà áÿëî íàïëàñòåíè è îò äâåòå ñòðàíè,
íî ïî-êúñíî îò ãîðå äîáèâàò ñâåòëî èëè òúìíîçåëåí öâÿò, à îòäîëó ñà ïîêðèòè ñ äåáåë
ñëîé çâåçäîâèäíè âëàñèíêè, êîèòî ïðèäàâàò íà òàçè ïîâúõíîñò ñðåáúðíîáåëåçíèêàâ
öâÿò. Ìíîãî ÷åñòî ëèñòàòà ñà ïî-åäðè îò òåçè íà äðóãèòå  ëèïè, íî èìàò ñúùàòà ôîðìà.
Ñúöâeòèÿòà ñúäúðæàò ïî 7 èëè ïîâå÷å öâÿòà, à ïëîäúò å òîï÷åñò, íà âúðõà ñè çàîñòðåí,
ñ ÿñíî èçïúêíàëè ðúáîâå è òâúðäà ñèëíî êîñìàòà îáâèâêà. Öúôòè íàé-êúñíî îò âñè÷êè
íàøè ëèïè-îáèêíîâåíî ïðåç þëè, à ïëîäîâåòå è óçðÿâàò ïðåç ñåïòåìâðè è îêòîìâðè.
Êîðåíèòå íà òàçè ëèïà äàâàò èçäúíêè îò êîðåíîâè ïúïêè â ãîëÿìî êîëè÷åñòâî.
Äúðâåñèíà: Äúðåñèíàòà è å ñõîäíà ñ òàçè íà äðåáíîëèñòíàòà ëèïà.
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Ðàêèòà (×åðâåíà âúðáà) (Salix purpurea L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Òîçè âèä èìà øèðîêî ðàçïðîñ-
òðàíåíèå, ãëàâíî  ïî âëàæíèòå ìåñòà êðàé ðåêèòå
è ïîòîöèòå, êúäåòî ïî ïåñú÷ëèâèòå èì êîðèòà
îáðàçóâà íà ìíîãî ìåñòà îáøèðíè ÷èñòè ñúîá-
ùåñòâà. Â ïúðâèòå ãîäèíè íà ðàçâèòèåòî ñè ðàñòå
èíòåíçèâíî è áúðçî äîñòèãà ïðåäåëíèòå ñè ðàç-
ìåðè.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å ìàëêî äðúâ÷å èëè
õðàñò, âèñîêî 5 -6 m. Ìëàäèòå êëîíêè ñà òúíêè
æúëòî-ñèâè äî ÷åðâåíè, ëúñêàâè è ãîëè. Êîðàòà
îòâúòðå å ëèìîíåíî æúëòà. Ïúïêèòå ñà æúëòî-
çåëåíè äî òúìíî÷åðâåíè, ãîëè è ëúñêàâè. Ëèñòàòà
ñà äúëãè 3 -12 cm, øèðîêè 1.5 cm, îáðàòíî-ëàí-

öåòíè è ñèòíî íàçúáåíè êúì âúðõà. Ïðèëèñòíèöèòå ñà äðåáíè è íåòðàéíè. Ìúæêèòå
öâåòîâå ñà ñ ïî 2 òè÷èíêè.

Äðåáíîëèñòíà ëèïà (Tilia cordata L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ó íàñ å øèðîêî ðàçïðîñòðà-
íåíà. Ñðåùà ñå â äîëíèÿ ïëàíèíñêè ïîÿñ äî 1500
m í.â. Äðåáíîëèñòíàòà ëèïà å ñòóäîóñòîé÷èâà è
ñåíêîèçäúðæëèâà, ìíîãî ÷óâñòâèòåëíà êúì ïî÷âå-
íàòà è îñîáåíî âúçäóøíàòà ñóõîñò.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîçè âèä å äúðâî ñ âèñî÷èíà
äî 30 m, ñ ãúñòà è ñôåðè÷íà êîðîíà. Êîðàòà â
ìëàäà âúçðàñò å òúíêà è êàôåíèêàâà, à ïî-êúñíî -
äåáåëà äî 2 cm, ñèâî-êàôÿâà è íàäëúæíî íàïó-
êàíà. Ìëàäèòå êëîíêè îòíà÷àëî ñà îêîñìåíè, à
ïî-êúñíî - ãîëè, ëúñêàâè, ÷åðâåíèêàâî-êàôÿâè.
Ëèñòàòà ñà çàêðúãëåíè, äúëãè äî 10 cm è ïî÷òè
òîëêîâà øèðîêè.

Â îñíîâàòà ñà ñúðöåâèäíè è àñèìåòðè÷íè, à êúì âúðõà çàîñòðåíè. Îòãîðå ñà òúìíî-
çåëåíè, ñ ðåäêè âëàñèíêè è ãîëè, à îòäîëó - ñèíêàâî-çåëåíè, ñ ãðóïà ðúæäèâè âëàñèíêè
â úãëèòå ìåæäó æèëêèòå. Ïî ïåðâàçà ñà îñòðî è íåïðàâèëíî íàçúáåíè. Öâåòîâåòå ñà
äâóïîëîâè, æúëòåíèêàâè, àðîìàòíè, ñúáðàíè ïî 3-16 â ñúöâåòèÿ. Ïðèöâåòíèÿ ëèñò å
äúëúã äî 10 cm, ëàíöåòåí è ñðàñíàë äî 1/3 ñ îñòà íà ñúöâåòèåòî. Îðåõ÷åòî å ñôåðè÷íî,
äðåáíî (îêîëî 6 mm), çàîñòðåíî íà âúðõà, ñúñ ñëàáî èçðàçåíè ðåáðà èëè ãëàäêî.
Äúðâåñèíà: Äúðâåñèíàòà å ïðúñíàòîïîðåñòà, áåëîâà, õîìîãåííà, ìåêà è óìåðåíî òåæêà
(îáåìíî òåãëî 620 kg/m3). Íà îòêðèòî å íåòðàéíà. Èçïîëçóâà ñà â ðåçáàðñòâîòî, çà
èçðàáîòâàíå íà ÷åðòîæíè äúñêè è àìáàëàæ, çà äîáèâàíå íà âúãëåí çà æèâîïèñ è äð.
Öâåòîâåòå ñå óïîòðåáÿâàò çà ÷àé â ìåäèöèíàòà. Äðåáíîëèñòíàòà ëèïà å åäíî îò íàé-
ìåäîíîñíèòå äúðâåòà.
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Êëåí (Acer campestre L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Îòëè÷àâà ñå ñ øèðîêîòî
ñè âåðòèêàëíî ðàçïðîñòðàíåíèå, êîåòî çà-
ïî÷âà îò ìîðñêîòî ðàâíèùå äî 1800 m í.â.
Òîçè âèä å íåïðèäèð÷èâ êúì  äúëáî÷èíàòà
íà ïî÷âàòà, êàêòî êúì íåéíèòå ôèçè÷åñêè è
õèìè÷åñêè êà÷åñòâà, à ñúùî è ñïðÿìî êîëè-
÷åñòâîòî íà ñúäúðæàùàòà ñå â íåÿ âëàãà.

Õàðàêòåðíè áåëåçè: Êëåíà å äúðâî, äîñòèãàùî äî 22 m âèñî÷èíà, êîåòî îáðàçóâà
äåáåëî, êëîíåñòî ñòúáëî è çàêðúãëåíà êîðîíà. Êîðàòà å êàôÿâà è íàäëúæíî ìðåæåñòî
íàïóêàíà. Ëèñòàòà ñà ñðåùóïîëîæíè, íåîñîáåíî åäðè, ñíàáäåíè ñ äðúæêè, äúëãè 2-10
cm. Íàé-÷åñòî ñà äëàíîâèäíî ïåòîäåëíè, à ïî-ðÿäêî òðèäåëíè, ñ òðèúãúëíè öåëîêðàéíè
äÿëîâå.Ïåòóðàòà äîñòèãà 4-7 cm äúëæèíà è 4-10 cm øèðèíà. Ïëîäúò å äâîéíà êðèëàòêà
ñêëþ÷âàùà úãúë 180

î
. Êðèëàòà ñà äúëãè 2-4 cm ñúñ ñèëíî èçïúêíàëè æèëêè.

Äúðâåñèíà: Êëåíà å ñ ÷åðâåíèêàâîáÿëà äúðâåñèíà. Ïî òåõíè÷åñêè êà÷åñòâà íàïîäîáÿâà
äúðâåñèíàòà íà ÿâîðà è øåñòèëà , íî ñå öåïè ïî-òðóäíî.

Ìåêèø (Acer tataricum L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â Áúëãàðèÿ ìåêèøúò å
åäèí îò ÷åñòî ñðåùàíèòå äúðâåñíè âèäîâå
â ñìåñåíèòå òîïëîëþáèâè íàñàæäåíèÿ, îá-
ðàçóâàíè îò ðàçëè÷íè âèäîâå äúáîâå, ãàáúð,
êåëàâ ãàáúð, êëåí, ïîëñêè áðÿñò è äð. Äîñ-
òèãà â ïëàíèíñêèÿ ïîÿñ äî 600-700 m í.â..
Ñïðÿìî ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ òîçè âèä ïîêàçâà
íåïðèäèð÷èâîñò, âèðååéêè åäíàêâî äîáðå
êàêòî â ðàâíèíèòå, òàêà è ïî ñóõèòå êàìå-
íèñòè è äàæå âàðîâèòè ïî÷âè.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîçè âèä å íèñêî äúðâî
âèñîêî äî 8 m, ñ ãëàäêà òúìíîñèâà êîðà.
Ìëàäèòå êëîíêè è ïúïêè ñà ÷åðâåíèêàâè.

Ëèñòàòà, ñíàáäåíè ñ äðúæêè, äúëãè äî 4 cm, èìàò ïðîäúëãîâàòî ÿéöåâèäíà ôîðìà,
íåíàäåëåíè èëè íåÿñíî òðèäåëíè, äúëãè 6-9cm è øèðîêè 2-4 cm. Öâåòîâåòå ñà áåëè,
ñúáðàíè â èçïðàâåíè ãðîçäîâèäíè ñúöâåòèÿ è ñå ïîÿâÿâàò ñëåä ðàçëèñòâàíåòî. Ïëîäúò
å ñ óñïîðåäíè èëè ñëàáî ïðèïîêðèâàùè ñå êðèëàòêè, äúëãè 2-3 cm.
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Îáèêíîâåí (Ëúæåïëàòàíîâ) ÿâîð (Acer
pseudoplatanus L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ó íàñ å ðàçïðîñòðàíåí
ãëàâíî â ñðåäíèÿ ïîÿñ äî 1200-1400 m í.â..
Ðàñòå ðàçïðúñíàòî - åäèíè÷íî èëè íà ìàëêè
ãðóïè â ñìåñåíèòå øèðîêîëèñòíè ãîðè. Ïðè-
âúðçàí å êúì ïî-âëàæíèÿ ïëàíèíñêè êëèìàò
è êúì äúëáîêè, ïëîäîðîäíè, ïðîâåòðèâè, è
âëàæíè ïî÷âè. Â ìëàäà âúçðàñò å ñåíêîèç-
äúðæëèâ, à ïî-êúñíî - ñâåòëîëþáèâ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: ßâîðúò å äúðâî äî 40
m, ñ òúìíîñèâà, îòíà÷àëî ãëàäêà, à ïî-êúñíî
íàïóêàíà, îòäåëÿùà ñå íà íåïðàâèëíè òúíêè

ïëî÷êè êîðà. Ëèñòàòà ñà åäðè - äúëãè äî 17 cm è ïî÷òè òîëêîâà øèðîêè. Òå ñà äëà-
íåâèäíî íàñå÷åíè íà 5 åäðî è òúïî íàçúáåíè äÿëà, à â îñíîâàòà ñà ñúðöåâèäíè. Ðàçïî-
ëîæåíè ñà íà äúëãè äðúæêè (äî 15 cm). Ïëîäúò å äâîéíà êðèëàòêà ñ êðèëöà, ñêëþ÷âàùè
îñòúð úãúë. Ñåìåíàòà ñà ïî÷òè ñôåðè÷íè.
Äúðâåñèíà:  ßâîðúò å áåëîâî äúðâî ñ ïðúñíàòîïîðåñòà, ìíîãî çäðàâà, óìåðåíî òâúðäà
è óìåðåíî òåæêà (îáåìíî òåãëî 660 kg/m3) äúðâåñèíà. Íà ñóõî å ìíîãî òðàéíà. Óïîòðå-
áÿâà ñå ãëàâíî çà èçðàáîòâàíå íà ìóçèêàëíè èíñòðóìåíòè è îñîáåíî â ìåáåëíîòî
ïðîèçâîäñòâî, êúäåòî ìíîãî ñå öåíè è ñå íàðè÷à “ïòè÷å îêî” ïîðàäè ñâîåîáðàçíàòà
ñè òåêñòóðà.

Øåñòèë (Acer platanoides L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðàâíèòåëíî ðÿäúê äúð-
âåñåí âèä ñ ðàçïðîñòðàíåíèå â ïëàíèíèòå
äî 1300 m í.â.. Ðàñòå íàé-äîáðå â ñìåñå-
íèòå øèðîêîëèñòíè ãîðè çàåäíî ñ áóêà, ëè-
ïàòà, êëåíà ãàáúðà, çèìíèÿ äúá è äð.
 Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî äîñòèãàùî âè-
ñî÷èíà äî 25 m. Ñòúáëîòî ìó å ïîêðèòî ñúñ
ñâåòîêàôÿâà, ïëèòêî è íàäëúæíî íàïóêàíà
êîðà. Êîðîíàòà ìó å ãúñòà è òîï÷åñòà, à êëî-
íèòå ñà ãîëè è ëúñêàâî-êàôÿâè. Ëèñòàòà ñà
åäðè, ñíàáäåíè ñ äúëãà äðúæêà 8-12 cm, è
îò äâåòå ñè ñòðàíè ñà çåëåíè è ãîëè.

Ïåòóðàòà èìà äëàíîâèäíà ôîðìà ñ äúëæèíà îò 8 äî 18 cm, øèðèíà 9-25 cm è ñå ñúñ-
òîè îò 5, ïî-ðÿäêî îò 7 åäðî íàçúáåíè äÿëà. Öâåòîâåòå íà øåñòèëà ñå ðàçâèâàò ìàëêî
ïðåäè ïîÿâàòà íà ëèñòàòà â ìíîãîöâåòíè êúñè êè÷óðè, òå ñà íàé-÷åñòî äâóäîìíè, ñ
âåí÷å, ìàëêî ïî-äúëãî  îò ÷àøêàòà, çåëåíîæúëòî íà öâÿò. Ïëîäúò å ãîë, äâîåí, ñ êðèëöà,
äúëãè äî 4 cm, ðàçïîëîæåíè ïîä òúï úãúë.
Äúðâåñèíà:  Ñõîäíà ñ òàçè íà ÿâîðà, íî å ïî-äîáðîêà÷åñòâåíà, åäðîçúðíåñòà è òåæêà
(îáåìíî òåãëî 740 kg/m3). Íà ñóõî å ìíîãî òðàéíà.
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×åðíà êàëèíà (Viburnum lantana L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå ïî ñóõèòå êà-
ìåíëèâè è ïðèïå÷íè ñêëîíîâå çàåäíî ñ
ðåäèöà äðóãè íàøè õðàñòè è äúðâåòà, êàòî
çèìåí äúá, êîñìàò äúá, ìúæäðÿí, ìåêèø,
îáèêíîâåí äðÿí, êó÷åøêè äðÿí è äð.
Õàðàêòåðíè áåëåçè:  Íèñêî äúðâî èëè õðàñò
äî 5 m ñ ìëàäè êëîíêè íà âúðõà ãúñòî ïîêðèòè
ñúñ ñèâî-áåëåçíèêàâè âëàñèíêè, â äîëíàòà
÷àñò ãîëè è æúëòî-êàôÿâè. Ïúïêèòå ñà ãîëè,
áåç ïîêðèâíè ëþñïè, îâëàñåíè. Ëèñòàòà ñà
äî 12 cm, ÿéöåâèäíè äî åëèïòè÷íè. Îòãîðå

ñà òúìíîçåëåíè è íàáðú÷êàíè, à îòäîëó - ãúñòî ñèâî îâëàñåíè. Öâåòîâåòå ñà ñúáðàíè
â êîñìàòè, æúëòåíèêàâî-áåëè ñåííèêîâè ñúöâåòèÿ. Ïëîäîâåòå ñà ëúñêàâè è ÷åðíè.

×åðâåíà êàëèíà (Viburnum opulus L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå â çîíàòà íà
áóêà, êàòî ñúñòàâåí âèä â ñìåñåíèòå íàñàæ-
äåíèÿ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Íèñêî äúðâî äî 7 m, ñ
ãîëè ìëàäè êëîíêè, íà ìåñòà ñ åäðè ñèâè
ëåùàíêè. Ïúïêèòå ñà ÷åðâåíî êàôÿâè, íåî-
âëàñåíè. Ïî öâåòîíîñíèòå êëîíêè èìà 2
ïúïêè íà âúðõà. Âåãåòàòèâíèòå ñà ñ 3 ïúïêè
(åäíà âðúõíà è äâå ñòðàíè÷íè). Ëèñòàòà ñà
äî 10 cm, ñ 3-5 äÿëà. Öâåòîâåòå ñà ñúáðàíè
â ñåííèêîâè ñúöâåòèÿ, ïî ïåðèôåðèÿòà ñ åä-

ðè, ñòåðèëíè áåëè öâåòîâå. Ïëîäîâåòå ñà ñôåðè÷íè, ÷åðâåíè è ñî÷íè. Ñðåùà ñå êàòî
ïîäëåñ è ñàìîñòîÿòåëíî â ñðåäíèÿ ïîÿñ. Ëå÷åáíî ðàñòåíèå, êîåòî ñå îòãëåæäà è êàòî
ïàðêîâà ôîðìà ñúñ ñòåðèëíè öâåòîâå - êàðòîï.
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Ïëàíèíñêè (îáèêíîâåí) ÿñåí (Fraxinus
excelsior L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ó íàñ ñå ñðåùà â ïëàíè-
íèòå äî 1300 m í.â. Ïî÷òè íå îáðàçóâà ÷èñòè
íàñàæäåíèÿ. Â ìëàäà âúçðàñò ñåíêîèçäúðæ-
ëèâ, íî ïî êúñíî ñâåòëîëþáèâ, òîïëîëþáèâ,
ïðèâúðçàí êúì âèñîêà âúçäóøíà è ïî÷âåíà
âëàæíîñò. Êúì ïî÷âåíèòå óñëîâèÿ - åäèí îò
íàé-âçèñêàòåëíèòå äúðâåñíè âèäîâå.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Äúðâî íà âèñî÷èíà äî
40 m, ñ îâàëíà êîðîíà, îáðàçóâàíà îò äåáåëè
êëîíè. Êîðàòà äúëãî âðåìå å ãëàäêà è ñèâî-

êàôÿâà, íî ïðè ïî-ãîëÿìà âúçðàñò ïîòúìíÿâà è ñå íàïóêâà. Ìëàäèòå êëîíêè ñà, ñâåòëî-
ñèâè, ñúñ çåëåíèêàâ îòòåíúê è ñ ðåäêè áåëåçíèêàâè ëåùàíêè. Ïúïêèòå ñà ÷åðíè èëè
÷åðíî-êàôÿâè. Âðúõíèòå ïúïêè ñà ìíîãî ïî-åäðè îò ñòðàíè÷íèòå. Ëèñòàòà ñà òåêîïå-
ðåñòè, äúëãè äî 40 cm, ñúñòàâåíè îò 7-17 ëèñò÷åòà ñ ðàçëè÷íà ôîðìà è ãîëåìèíà.
Îòäåëíèòå ëèñò÷åòà ñà ÿéöåâèäíî-ëàíöåòíè è îñòðî íàçúáåíè, äúëãè 4-12 cm è øèðîêè
1.5-5 cm. Ïëîäúò å ïðîäúëãîâàòî, åëèïñîâèäíî è êðèëàòî îðåõ÷å. Òî å äúëãî 2-4 cm,
ñúñ çàîñòðåí, çàêðúãëåí èëè âðÿçàí âðúõ.
Äúðâåñèíà: Êðúãîâîïîðåñòà, èçâúíðåäíî äîáðîêà÷åñòâåíà, òåæêà (îáåìíî òåãëî 790
kg/m3), òðàéíà, æèëàâà è çäðàâà äúðâåñèíà. Ïðèëàãà ñå â êîðàáî-, âàãîíî-, ñàìîëå-
òîñòðîåíåòî, çà ïðîèçâîäñòâî íà ðàçëè÷íè ñïîðòíè óðåäè, ïðèíàäëåæíîñòè, çà ìåáåëè
è äð. Ïî êîåôèöèåíò íà îïúâàíå ïðåâèøàâà æåëÿçîòî è àëóìèíèÿ è ñå ðàâíÿâà íà
ñïåöèàëíàòà ïðîôèëèðàíà ñòîìàíà.

Ïîëñêè ÿñåí (Fraxinus oxycarpa Willd.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Â äîëíèÿ ïîÿñ, íàé-÷åñòî
ïî âëàæíè è äîðè çàáëàòåíè ìåñòà, êðàé ðå-
êèòå, êúäåòî ó÷àñòâà â ñúñòàâà íà ëîíãîçíèòå
ãîðè. Òîé å òîïëîëþáèâ, ñåíêîèçäúðæëèâ â
ìëàäà âúçðàñò è áúðçîðàñòÿù âèä.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ïî ìíîãî áåëåçè ïðèëè-
÷à íà îáèêíîâåíèÿ ÿñåí. Íà âèñî÷èíà äîñòèãà
äî 40 m. Êîðàòà å ñúùî ñèâî-êàôÿâà è äúëãî

îñòàâà ãëàäêà. Ìëàäèòå êëîíêè ñà ñèâî-çåëåíèêàâè. Îòëè÷àâà ñå ïî ïî-äðåáíèòå êàôÿ-
âè, ñèâî-êàôÿâè èëè ðúæäèâè ïúïêè è ïî-äðåáíè ëèñòà, ñúñòàâåíè îò 5-11 ïî-äðåáíè
è ñèëíî çàîñòðåíè ëèñò÷åòà, êîèòî ïîíÿêîãà èìàò ñúðïîâèäíî èçâèò âðúõ.
Äúðâåñèíà: Ïî ñòðîåæ äúðâåñèíàòà å ìíîãî áëèçêà äî òàçè íà îáèêíîâåíèÿ ÿñåí. Òÿ
å òðàéíà, æèëàâà, òåæêà (îáåìíî òåãëî 745 kg/m3) è íàìèðà ñúùîòî ïðèëîæåíèå.
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Ãëåäè÷èÿ (Gleditschia triacantos)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ïðîèçõîæäà îò þæíèòå
àòëàíòè÷åñêè ÷àñòè íà Ñåâåðíà Àìåðèêà,
êúäåòî îáèòàâà äúëáîêèòå è ïëîäîðîäíè
ïî÷âè êðàé ðåêèòå. Â Áúëãàðèÿ òîçè âèä ñå
îòãëåæäà îòäàâíà è èìà ïîâñåìåñòíî ðàç-
ïðîñòðàíåíèå.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Ëèñòîïàäíî äúðâî äîñ-
òèãàùî äî 40 m âèñî÷èíà. Êîðàòà íà ñòâîëà
å òúìíà è ñëàáî íàïóêàíà, à ìëàäèòå êëîíêè
îòíà÷ëî ñà çåëåíè è âëàêíåñòè, íî ïî-êúñíî
äîáèâàò ÷åðâåíèêàâîêàôÿâ èëè ìàñëèíå-
íîêàôÿâ öâÿò. Ëèñòàòà ñà ïðîñòî èëè äâîéíî
íå÷èôòîïåðåñòè è ñà ñúñòàâåíè îò ìíî-
æåñòâî äðåáíè ëèñò÷åòà ñ ïðîäúëãîâàòî
ÿéöåâèäíà ôîðìà è íàçúáåíè ïåðâàçè.
Öâåòîâåòå ñà äðåáíè , çåëåíèêàâè è ñúáðàíè
â ãðîçäîâèäíè ñúöâåòèÿ. Áîáúò å øèðîê äî
4 cm, ñ äúëæèíà äî 30-40 cm è øîêîëàäîâ
öâÿò. Òîçè âèä å õàðàêòåðåí ñ ìíîãîáðîéíèòå
ñè ðàçêëîíåíè øèïîâå, êîéòî ñå ïîÿâÿâàò
åäèíè÷íî ïî ìëàäèòå êëîíêè èëè íà ñíîï÷åòà
âúðõó ñòàðèòå êëîíêè è ãëàâíèÿ ñòâîë. Øè-
ïîâåòå äîñòèãàò çíà÷èòåëíà äúëæèíà.

Äúðâåñèíà: Åäðîçúðíåñòàòà äúðâåñèíà íà òîçè âèä å æèëàâà, òðóäíî öåïèìà è òåæêà
(îáåìíî òåãëî 820 kg/m3). ßäðîòî è å îöâåòåíî ðîçîâî÷åðâåíî.
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Êëîêî÷êà (Staphylea pinnata L.)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ñðåùà ñå íà ìíîãî ìåñòà â
ïëàíèíñêèòå ðàéîíè íà Áúëãàðèÿ îáèêíîâåíî ïî
êàìåíëèâèòå ñêëîíîâå, â äîëèíèòå èëè íà îòêðèòî
çàåäíî ñ äðóãè äúðâåñíè âèäîâå, êàòî ñúñòàâåí
åëåìåíò íà ñìåñåíèòå øèðîêîëèñòíè ãîðè îò äîë-
íèÿ ãîðñêè ïîÿñ.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å ìàëêî äúðâî ñ âèñî-
÷èíà 2-5 (8) m, ñúñ ñðåùóïîëîæíè òåêîïåðåñòè
ëèñòà, ñúñòàâåíè îò 5-7 ïðîäúëãîâàòî-ÿéöåâèäíè,
ñèòíî íàçúáåíè ëèñò÷åòà. Öâåòîâåòå ñà äâóïîëî-
âè, áåëè èëè áëåäî-ðîçîâè, ñúáðàíè â óâèñíàëè
ãðîçäîâèäíè ñúöâåòèÿ. Ïëîäúò å ìåõóðåñòà êóòèé-

êà ñúñ çåëåíèêàâè êîæåñòî-öèïåñòè ñòðàíè. Ñúäúðæà 2-3 ñåìåíà, êîèòî ïðè ðàçêëàùàíå
íà êóòèéêàòà ñå óäðÿò â ñòåíèòå è èçäàâàò ãëóõ çâóê.

Áÿëà àêàöèÿ (Robinia pseudoacacia)

Ðàçïðîñòðàíåíèå: Ïðîèçõîæäà îò àòëàíòè÷åñêà-
òà ÷àñò íà Ñåâåðíà Àìåðèêà, íî â íàñòîÿùå âðåìå
íåéíèÿ àðåàë ñå å ðàçøèðèë íà çàïàä äî Ñêà-
ëèñòèòå ïëàíè. Áÿëàòà àêàöèÿ èçäúðæà äîáðå
êëèìàòè÷íèòå óñëîâèÿ íà Ñðåäíà è Þæíà Åâðîïà,
ïîðàäè êîåòî íà ìíîãî ìåñòà å çàñàäåíà âúðõó
ãîëåìè ïëîùè.
Õàðàêòåðíè áåëåçè: Òîâà å äúðâî äîñòèãàùî äî
25 m. Ñòúáëîòî å ïîêðèòî ñ äúëáîêî, íàäëúæíî è
ìðåæîâèäíî íàïóêàíà êîðà. Ìëàäèòå êëîíè ñà
îò÷àñòè ðúáåñòè, ìàñëèíåíîçåëåíè èëè ÷åðâå-

íèêàâîêàôÿâè, ëúñêàâè, à ïúïêèòå ñà âëîæåíè äúëáîêî â îñíîâàòà íà ëèñòà. Ëèñòàòà
ñà íå÷èôòîïåðåñòè, äúëãè 10-30 cm è ñà ñúñòàâåíè îò ïî 11-21 ìåêè îâàëíè ëèñò÷åòà,
äúëãè 2-4 cm. Ïðè îñíîâàòà íà âñåêè ëèñò ñå íàìèðàò ïî äâà áîäëèâè øèïà, êîèòî ñå
çàïàçâàò ïî ñòúáëàòà ïðîäúëæèòåëíî âðåìå. Öâåòîâåòå ñà áåëè, ñúáðàíè ïî ìíîãî â
óâèñíàëè ãðîçäîâå, êîèòî ñå ïîÿâÿâàò ó íàñ âåäíàãà ñëåä ðàçëèñòâàíåòî êúì íà÷àëîòî
íà ìàé. Áîáúò å êàôÿâ äúëúã äî 10 cm è ñúäúðæà ïî íÿêîëêî òúìíî-êàôÿâè ñåìåíà.
Äúðâåñèíà: Êðúãîâîïîðåñòàòà äúðâåñèíà íà áÿëàòà àêàöèÿ å òðàéíà, òâúðäà è òåæêà
(îáåìíî òåãëî 770 kg/m3). Îñâåí òîâà òÿ å åëàñòè÷íà, öåïè ñå òðóäíî è ãîðè äîáðå.
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